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Η διάδοση των στοιχείων που παρουσιάζουν ενδιαφέρον και περιλαµβάνονται στα σχέδια δράσεων των υφισταµένων Τοπικών

Συµφώνων, καθώς και άλλες βασικές πληροφορίες, είναι πλέον εφικτή χάρη στην πρόσβαση σε έναν κόµβο του ∆ιαδικτύου

(http://inforegio.cec.eu.int/pacts). Πρόκειται γ ια ένα απαραίτητο εργαλείο ανταλλαγής πληροφόρησης, που προτείνει διάφορες

υπηρεσίες όπως: πρόσβαση στα έγγραφα τα οποία αφορούν τις χρηστές πρακτικές, βήµα συζητήσεων και διασυνδέσεις µε

άλλους κόµβους του ∆ιαδικτύου οι οποίοι αφορούν τα ευρωπαϊκά ζητήµατα και την απασχόληση.

Κόµβος του ∆ιαδικτύου για τα τοπικά σύµφωνα απασχόλησης
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Αφότου πραγµατοποιήθηκε η τελευταία σηµαντική µεταρρύθµιση

των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων, το 1988, η Ευρώπη στην οποία ζούµε

και εργαζόµαστε έχει αλλάξει εντυπωσιακά. Κατά τη διάρκεια της

τελευταίας πενταετίας, ολοκληρώθηκε η Ενιαία Ευρωπαϊκή Αγορά

και πραγµατοποιήθηκε η Νοµισµατική Ένωση, εκ παραλλήλου µε την

αδιάκοπη επέκταση της Ένωσης, την πρόοδο της οικονοµικής

παγκοσµιοποίησης και τις ταχύρυθµες τεχνολογικές αλλαγές. Στο

εγγύς µέλλον, βλέπουµε να δεσπόζει στον ορίζοντα η σηµαντική

περαιτέρω διεύρυνση της Ένωσης.

Κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας σηµειώθηκε ουσιαστική

πρόοδος επίσης όσον αφορά την οικονοµική και κοινωνική συνοχή,

ιδίως χάρη στη µείωση των διαφορών του κατά κεφαλήν

εισοδήµατος µεταξύ των κρατών µελών.

Παρόλο που διαφέρουν σε µεγάλο βαθµό από τη µια περιφέρεια

στην άλλη, οι επιπτώσεις των προαναφεροµένων θετικών

εξελίξεων όσον αφορά την ανεργία, αποδείχθηκε ότι ήταν κατά

γενικό κανόνα ανεπαρκείς, για πολλούς και διαφόρους λόγους.

Πράγµατι, κατά τη διάρκεια της τελευταίας εικοσαετίας, έφθασαν

στην αγορά της εργασίας όλες οι γενιές της δηµογραφικής έκρηξης

(baby-boom), γεγονός το οποίο συνεπάγεται σηµαντική αύξηση της

προσφοράς εργασίας, ιδίως στην ενδιάµεση ηλικιακή οµάδα µεταξύ

30 και 49 ετών. Οι δηµογραφικές εξελίξεις, αφενός και, αφετέρου,

η αύξηση του βαθµού της συµµετοχής των γυναικών, είχαν ως

συνέπεια µια επιπλέον είσοδο στην αγορά της εργασίας η οποία δεν

µπόρεσε να απορροφηθεί από αντίστοιχη δηµιουργία θέσεων

απασχόλησης. Κατά τη δεκαετία 1985/95 στην Ευρώπη των 12, ο

ενεργός πληθυσµός είχε αυξηθεί κατά 9,4 εκατ. εργαζοµένων,

αριθµός που αντιστοιχεί σε ποσοστιαία αύξηση της τάξης του 7%.

∆εδοµένου ότι, κατά τη διάρκεια της ίδιας περιόδου, µόνο 8,5 εκατ.

θέσεων απασχόλησης δηµιουργήθηκαν στην Ένωση, η διαφορά

αυτή τροφοδότησε την αύξηση των ποσοστών της ανεργίας, τα

οποία υπερέβησαν κάθε προηγούµενο, προξενώντας επίσης µείωση

του ποσοστού απασχόλησης της τάξης του 5% σε σχέση µε το 1973,

δεδοµένου ότι η δυσµενής κατάσταση της αγοράς της εργασίας

οδήγησε πολλούς εργαζοµένους στην απόσυρσή τους από αυτήν.

Η ανησυχητική κατάσταση της απασχόλησης είναι ο κύριος λόγος

για τον οποίο οι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων πρόσθεσαν στη

Συνθήκη του Άµστερνταµ έναν νέο τίτλο ο οποίος αφορά την

απασχόληση, και ο οποίος επέτρεψε την ταχεία ανάπτυξη της

ευρωπαϊκής στρατηγικής για την απασχόληση.

Με την πρόσφατη µεταρρύθµιση των κανονισµών των

∆ιαρθρωτικών Ταµείων, το σύνολο των κοινοτικών µέσων είναι

πλέον διαθέσιµα για να στηρίξουν την υλοποίηση νέων στρατηγικών

οικονοµικής και κοινωνικής ανάπτυξης, οι οποίες αποσκοπούν στην

προώθηση της µεγέθυνσης της απασχόλησης.

Είναι, εντούτοις, προφανές ότι, τόσο το νέο πολιτικό και θεσµικό

πλαίσιο, όσο και η διαθεσιµότητα των σηµαντικών πόρων που

προέρχονται από τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία, δεν θα κατορθώσουν να

επιτύχουν τον µέγιστο βαθµό της αποτελεσµατικότητάς τους χωρίς

την ενεργό συµµετοχή των περιφερειακών και κρατικών

παραγόντων.

Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο η σηµασία της τοπικής και

περιφερειακής διάστασης αυξάνεται διαρκώς όσον αφορά την

ευρωπαϊκή στρατηγική για την απασχόληση.

Πρέπει να ληφθεί υπόψη αυτό το ιστορικό υπόβαθρο και η πείρα

που έχει αποκτηθεί κατά τη διάρκεια του πειραµατικού τους

σταδίου, ούτως ώστε να κατανοηθεί η πρόταση της Επιτροπής για

την προώθηση της δηµιουργίας τοπικών συµφώνων απασχόλησης.

Εφεξής, αυτή την κατεύθυνση της Επιτροπής την συµµερίζονται

πλήρως το Συµβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, τα οποία

αποφάσισαν να εκδώσουν τους νέους κανονισµούς των

∆ιαρθρωτικών Ταµείων.

Αντικείµενο του παρόντος οδηγού είναι η παροχή πληροφόρησης

σχετικά µε:

1. τις επιπτώσεις της υλοποίησης του τίτλου «Απασχόληση» της

Συνθήκης του Άµστερνταµ για τους εθνικούς ιθύνοντες, όσον

αφορά τις σχέσεις τους µε τους περιφερειακούς και τοπικούς

παράγοντεςα

2. τις νέες διατάξεις των κανονισµών των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων

στις οποίες µπορούν να στηρίζονται οι τοπικές προσεγγίσεις

όσον αφορά την ανάπτυξη και την απασχόληση και, ιδίως, τις

δυνατότητες στήριξης που προσφέρονται για τα Τοπικά Σύµφωνα

Απασχόλησης.

Αυτή η µεταφορά από µία πιλοτική ενέργεια1 στην καθιερωµένη

πρακτική των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων, στην οποία πρέπει πλέον να

ενσωµατωθεί, εξηγείται ιδίως από τα θετικά αποτελέσµατα που

έχουν σηµειωθεί όσον αφορά τον επαναπροσανατολισµό του

προβληµατισµού για τη διετία 1998-1999: για τη στήριξη των

σχεδίων δράσεων των 89 Συµφώνων τα οποία εγκαινιάστηκαν το

1997, διατέθηκε συνολικό ποσό 1600 εκατ. ευρώ.

Από την άποψη αυτή, η ρητή επιλεξιµότητα των διαρθρωτικών

παρεµβάσεων αυτού του είδους δράσεων τοπικής ανάπτυξης και

απασχόλησης αποτελεί µια από τις καινοτοµίες των κανονισµών

των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων για την περίοδο 2000-2006.

Αυτό είναι το κανονιστικό και πολιτικό πλαίσιο. Συνοδεύεται από

επιχειρησιακές κατευθυντήριες γραµµές της Επιτροπής οι οποίες

παρουσιάζονται και επεξηγούνται στον παρόντα οδηγό όσον αφορά

τα Τοπικά Σύµφωνα Απασχόλησης.

Εισαγωγή: οι στόχοι αυτού του Οδηγού
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1. Βλ. το έγγραφο της Επιτροπής «89 τοπικές εταιρικές σχέσεις δίνουν απάντηση στο πρόβληµα της ανεργίας», Οκτώβριος 1999



Ο οδηγός αυτός, αφενός υπενθυµίζει την σκοπιµότητα της

ολοκληρωµένης στήριξης των Τοπικών Συµφώνων Απασχόλησης εκ

µέρους των 3 ∆ιαρθρωτικών Ταµείων και, αφετέρου, προβάλλει

τους παρεµβατικούς άξονες προτεραιότητας κάθε Συµφώνου.

Τέλος, ο παρών οδηγός υπενθυµίζει τις βασικές αρχές στις οποίες

στηρίζεται η µέθοδος που ακολουθήθηκε για την εµπειρία των

Τοπικών Συµφώνων Απασχόλησης, σύµφωνα µε τα κριτήρια που

καθόρισε το 1997 η Επιτροπή κατά τη στιγµή της εγκαινίασής τους.

Φιλοδοξία των αρµοδίων υπηρεσιών της Επιτροπής είναι να

χρησιµεύσει ο οδηγός αυτός ως εργαλείο στα χέρια των

περιφερειακών και τοπικών παραγόντων που επιθυµούν να

συµµετάσχουν στην προετοιµασία και την υλοποίηση ενός τοπικού

συµφώνου απασχόλησης, τη στιγµή κατά την οποία αρχίζει το

ενεργό στάδιο των διαπραγµατεύσεων σχετικά µε τα µελλοντικά

προγράµµατα των στόχων 1, 2 και 3 για την περίοδο 2000-2006.

Πράγµατι, µια από τις επιπτώσεις της συµπερίληψης των Τοπικών

Συµφώνων Απασχόλησης στο «mainstream», είναι ότι πρέπει να

δηλώνονται στα αναπτυξιακά σχέδια τα οποία παρουσιάζονται από

τα κράτη µέλη.

Η θεση αυτή της Επιτροπής συµβαδίζει πλήρως µε τη απογή την

οποία εξέφρασε η Επιτροπή των Περιφερειών στην γνωµοδότηση

πρωτοβουλίας, της τον Ιούλιο 1999.

Τα τοπικά σύµφωνα πρέπει, πράγµατι, να εγγράφονται κατά το

δυνατόν νωρίτερα σε αυτόν τον νέο προγραµµατισµό στον οποίο η

Επιτροπή ελπίζει οτι θα αποκτήσουν σηµαντική θέση.

6 Εισαγωγή



A) Η ευρωπαϊκή στρατηγική για την
απασχόληση

Η Συνθήκη του Άµστερνταµ, η οποία έχει πλέον επικυρωθεί από όλα

τα κράτη µέλη, αναγνωρίζει ότι η απασχόληση είναι πρόβληµα το

οποίο συµµερίζονται όλα τα κράτη µέλη της Ένωσης. Η αναγνώριση

αυτή οδήγησε, σε πολύ µικρό χρονικό διάστηµα, στην θέση σε

εκκίνηση µιας καινοτόµου δυναµικής η οποία βασίζεται στην

ανάπτυξη κοινής στρατηγικής υπέρ της ανάπτυξης της

απασχόλησης, και στην θέση σε λειτουργία ενός συστήµατος

πολύπλευρης επιτήρησης. Εφεξής, τα 15 κράτη µέλη της Ένωσης

ενεργούν έχοντας κοινούς στόχους και µεθόδους στο πλαίσιο των

κατευθυντηρίων γραµµών για την απασχόληση και των εθνικών

σχεδίων δράσεων για την απασχόληση, που βασίζονται στα

ακόλουθα τέσσερα «βάθρα»:

- Βελτίωση της ικανότητας επαγγελµατικής ένταξης,

- Ανάπτυξη του επιχειρηµατικού πνεύµατος, 

- Ενθάρρυνση της ικανότητας προσαρµογής των επιχειρήσεων και

των εργαζοµένων σε αυτές,

- Ενίσχυση των πολιτικών ισότητας των ευκαιριών για τις γυναίκες

και τους άνδρες.

Οι κατευθυντήριες γραµµές για την απασχόληση του 1998 και του

1999 περιλάµβαναν ήδη ειδικές διατάξεις οι οποίες παρότρυναν τα

«κράτη µέλη να εκµεταλλευτούν όλες τις ενδεχόµενες πηγές

απασχόλησης, καθώς επίσης και να προωθήσουν τα µέτρα χάρη

στα οποία καθίσταται εφικτή η πλήρης εκµετάλλευση των

δυνατοτήτων που παρουσιάζονται από την δηµιουργία θέσεων

απασχόλησης στο τοπικό επίπεδο και στις νέες δραστηριότητες οι

οποίες συνδέονται µε ανάγκες που δεν έχουν ακόµη ικανοποιηθεί

από την αγορά.»

Οι προτάσεις της Επιτροπής σχετικά µε τις κατευθυντήριες γραµµές

για το έτος 20002, οι οποίες εγκρίθηκαν στις 8 Σεπτεµβρίου 1999,

ενισχύουν ακόµη περισσότερο αυτές τις διατάξεις. Κατ’αυτόν τον

τρόπο, το µέτρο 12 που περιλαµβάνεται στο βάθρο «προώθηση του

επιχειρηµατικού πνεύµατος» προβλέπει: «ότι τα κράτη µέλη θα

προωθήσουν τα µέτρα χάρη στα οποία καθίσταται εφικτή η πλήρης

εκµετάλλευση των δυνατοτήτων που παρουσιάζονται από τη

δηµιουργία θέσεων απασχόλησης στο τοπικό επίπεδο και στην

κοινωνική οικονοµία, ιδίως, στις νέες δραστηριότητες οι οποίες

συνδέονται µε ανάγκες που δεν έχουν ακόµη ικανοποιηθεί από την

αγορά, εξετάζοντας – µε στόχο τη µείωσή τους – τα εµπόδια που

θα µπορούσαν να τις σταµατήσουν. Από την άποψη αυτή, είναι

απαραίτητο να βελτιωθεί η αναγνώριση και η στήριξη του ρόλου και

της ευθύνης των εταίρων στο περιφερειακό και τοπικό επίπεδο,

καθώς επίσης και των κοινωνικών εταίρων. Χρειάζεται επιπλέον να

αποκοµίζεται πλήρως το όφελος του ρόλου τον οποίο

διαδραµατίζουν οι δηµόσιες υπηρεσίες απασχόλησης όσον αφορά

τον εντοπισµό των τοπικών δυνατοτήτων και την βελτίωση της

λειτουργίας των τοπικών αγορών εργασίας.» 

B) Οι νέοι κανονισµοί των ∆ιαρθρωτικών
Ταµείων

Τα έγγραφα αυτά τα οποία έχουν δηµοσιευθεί στην ΕΕΕΚ3,

περιλαµβάνουν έναν ορισµένο αριθµό ενδείξεων οι οποίες είναι

χρήσιµες για τον σχεδιασµό και την υλοποίηση των τοπικών

συµφώνων απασχόλησης. Μετά από την παρουσίαση της γενικής

τους δοµής, προβάλλονται οι κυριότερες διατάξεις τους όσον

αφορά τα τοπικά σύµφωνα.

1. Η γενική δοµή
Η γενική δοµή των κανονισµών τείνει να ενισχύσει το περιεχόµενο

των διαρθρωτικών πολιτικών όσον αφορά την απασχόληση, ιδίως

µέσω της τοπικής κινητοποίησης.

Ο κανονισµός 1260/1999 του Συµβουλίου της 21ης Ιουνίου 1999, περί

γενικών διατάξεων για τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία, ορίζει τις

αποστολές, τους στόχους προτεραιότητας και την οργάνωση των

τεσσάρων ∆ιαρθρωτικών Ταµείων, τους κανόνες που εφαρµόζονται

για αυτά, καθώς επίσης και τις διατάξεις οι οποίες είναι αναγκαίες

για να εξασφαλίζεται η αποτελεσµατικότητα και ο συντονισµός,

µεταξύ τους, αφενός και, αφετέρου µεταξύ αυτών και των λοιπών

υφισταµένων χρηµατοδοτικών µέσων.

Σ’αυτόν τον κανονισµό διευκρινίζεται ο ρόλος των παρεµβάσεων

όσον αφορά τον προγραµµατισµό και την υλοποίησή τους.

Κατ’αυτόν τον τρόπο, αυξάνεται η υπευθυνότητα των κρατών

µελών και των διαφόρων παραγόντων όσον αφορά τον ορισµό και

την υλοποίηση των παρεµβάσεων των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων. Με

τον κανονισµό αυτό βελτιώνεται η διαφάνεια, η

µεταπαρακολούθηση, η αξιολόγηση και ο δηµοσιονοµικός έλεγχος,

και ενισχύεται η συµµετοχή των περιφερειακών και τοπικών

παραγόντων στη διαµόρφωση της διαρθρωτικής πολιτικής.

Σύµφωνα µε τις γενικές κατευθύνσεις που ανακοινώθηκαν από την

Ευρωπαϊκή Επιτροπή στα κράτη µέλη για την προετοιµασία των

προγραµµάτων4 της περιόδου 2000-2006, η ολοκληρωµένη

προσέγγιση ανάπτυξης ή µετατροπής πρέπει να αντικατοπτρίζεται

στις µεθόδους προγραµµατισµού. Προς αυτόν τον σκοπό, είναι

σκόπιµη η υπενθύµιση του ορισµού των στρατηγικών οι οποίες

µεγιστοποιούν την συνέργια µεταξύ των αξόνων προτεραιότητας

και των µέτρων, επιδιώκοντας ένα συνεκτικό όραµα. Πρόκειται,

κατά κάποιον τρόπο, για τη γενίκευση της επιτυχηµένης εµπειρίας

των Συµφώνων. Η εµπειρία αυτή προτείνει προοπτικές και µέσα για

την µεσοπρόθεσµη δράση των διαφόρων συµµετεχόντων στην

ανάπτυξη και στην κοινωνική συνοχή µιας δεδοµένης γεωγραφικής

ενότητας, συµπεριλαµβανοµένης της υποπεριφερειακής κλίµακας.
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7Οδηγός των τοπικών συµφώνων απασχόλησης 2000-2006

2. Οι προτάσεις της Επιτροπής που αφορούν τις κατευθυντήριες γραµµές 2000 και τα εθνικά σχέδια δράσεων 1999, έχουν δηµοσιευθεί στον δεσµό του

∆ιαδικτύου Europa στην ακόλουθη διεύθυνση http://europa.eu.int/comm/dg05/empl&esf/ees_en.htm

3. Σειρά L, αριθ. 161 της 26ης Ιουνίου 1999 και αριθ. 213 της 13ης Αυγούστου 1999, διαθέσιµα επίσηµα στον κόµβο http//www.inforegio.cec.eu.int

4. COM (99) 344 τελικό της 1/7/99



Είναι επίσης σκόπιµο τα κράτη µέλη να επιδιώκουν τη δηµιουργία

εταιρικής σχέσης αποκεντρωµένης, αποτελεσµατικής και ευρείας,

για τον καθορισµό, την µεταπαρακολούθηση και την αξιολόγηση

των παρεµβάσεωνα η ενδεχόµενη προσφυγή σε συνολικές

επιχορηγήσεις αναµένεται ότι θα ενισχύσει την αποτελεσµατικότητα

αυτής της διάταξης. Εφόσον αυτή η µορφή παρέµβασης θα έχει

προβλεφθεί από την αρχή στα σχέδια τα οποία υποβάλλονται από

τα κράτη µέλη, θα τους δίνει τη δυνατότητα να αποφασίζουν να

αναθέτουν την υλοποίηση και τη διαχείριση ενός µέρους ενός

επιχειρησιακού προγράµµατος ή ενός ενιαίου εγγράφου

προγραµµατισµού σε ένα ή πλέον του ενός εγκεκριµένους

µεσολαβητικούς φορείς, συµπεριλαµβανοµένων των τοπικών

αυτοδιοικήσεων, των οργανισµών περιφερειακής χωροταξίας ή µη

κυβερνητικών οργανισµών.

Το σύνολο των διαθέσιµων πόρων, υπό µορφή πιστώσεων

υποχρεώσεων, για τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία έχει καθοριστεί σε 195

δις ευρώ για την περίοδο 2000-2006. Το κυριότερο µέρος αυτών των

πόρων θα διατεθεί για τις περιφέρειες προτεραιότητας της

διαρθρωτικής δράσης της Ένωσης, δηλαδή τις περιφέρειες του

στόχου 1.

• Οι αναπτυξιακά καθυστερηµένες περιφέρειες (στόχος 1)

Σύµφωνα µε τους όρους του κανονισµού, ο στόχος 1, ο οποίος

χρηµατοδοτείται από τα τέσσερα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία, αποσκοπεί

στην «προώθηση της ανάπτυξης και της διαρθρωτικής

προσαρµογής των αναπτυξιακά καθυστερηµένων περιφερειών»,

δηλαδή των περιφερειών των οποίων το επίπεδο ανάπτυξης, που

υπολογίζεται επί τη βάσει των διαθέσιµων αριθµητικών στοιχείων

που αντιστοιχούν στα τρία τελευταία έτη για το κατά κεφαλήν

ΑΕγχΠ, είναι µικρότερο από το 75% του κοινοτικού µέσου όρου.

Τα Γαλλικά Υπερπόντια ∆ιαµερίσµατα, οι νήσοι Αζόρες, η Μαδέρα

και οι Κανάριες νήσοι, επειδή είναι ιδιαίτερα αποµακρυσµένες

περιφέρειες αλλά επίσης επειδή πληρούν το κριτήριο του 75%,

καθώς επίσης και οι περιοχές οι οποίες είναι επί του παρόντος

επιλέξιµες για τον στόχο 6, θα καλύπτονται από αυτόν τον στόχο.

Στις περιφέρειες που είναι επί του παρόντος επιλέξιµες για τον

στόχο 1, αλλά που δεν πληρούν πλέον αυτό το κριτήριο του 75%, θα

χορηγηθεί φθίνουσα µεταβατική στήριξη επί εξαετία – επταετία για

τις περιοχές που πληρούν τα κριτήρια του στόχου 2. Ο κατάλογος

των περιφερειών οι οποίες καλύπτονται από τον στόχο 1 αποτελεί

αντικείµενο απόφασης της Επιτροπής, της 1ης Ιουλίου, µε αυστηρή

εφαρµογή των κριτηρίων που ορίζονται στον κανονισµό.

Ένα σηµαντικό µέρος του συνολικού προϋπολογισµού των

∆ιαρθρωτικών Ταµείων (69,7 %) πρόκειται να διατεθεί για τις

περιφέρειες που υπάγονται στον στόχο 1, συµπεριλαµβανοµένου

του ποσοστού του 4,3% δυνάµει της µεταβατικής στήριξης. (για

συνολικό ποσό 135,9 δις ευρώ).

Σύµφωνα µε τις γενικές κατευθύνσεις της Επιτροπής, ο νέος

προγραµµατισµός αναµένεται ότι θα ενισχύσει ταυτοχρόνως τις

δράσεις βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας των περιφερειακών

οικονοµιών, και τις αποκεντρωµένες προσεγγίσεις αξιοποίησης των

τοπικών πλεονεκτηµάτων, στο πλαίσιο ολοκληρωµένων δράσεων

που αφορούν ταυτοχρόνως την προσφορά και τη ζήτηση

απασχόλησης, κατ’αναλογία της εµπειρίας των τοπικών συµφώνων.

Εκ παραλλήλου µε τη χάραξη µακροοικονοµικών πολιτικών και την

διάθεση πόρων για υποδοµές, είναι σηµαντικό να

πραγµατοποιούνται συνοδευτικές δράσεις στο τοπικό επίπεδο, κατά

το δυνατόν πλησιέστερα στους οικονοµικούς παράγοντες. Χάρη

στην εµπειρία των Συµφώνων, έχουν αναδειχθεί νέοι τοµείς

συνεργασίας, παραδείγµατος χάρη στις διεπιχειρησιακές σχέσεις ή

µεταξύ δηµοσίων και ιδιωτικών παραγόντων για τη χρηµατοδότηση

των έργων. Αυτές οι ενέργειες πρέπει να ενισχυθούν και να

διευρυνθούν, επειδή µπορούν να δηµιουργήσουν νέες ευκαιρίες

δραστηριοτήτων και θέσεων απασχόλησης.

• Οι περιφέρειες ή περιοχές που αποτελούν αντικείµενο

µετατροπής (στόχος 2)

Ο στόχος 2, ο οποίος χρηµατοδοτείται από το ΕΤΠΑ και από το ΕΚΤ

αποσκοπεί στην «στήριξη της οικονοµικής και κοινωνικής µετατροπής

των περιφερειών που αντιµετωπίζουν διαρθρωτικά προβλήµατα».

Αυτές οι περιοχές, στις οποίες σηµειώνονται κοινωνικο-οικονοµικές

αλλαγές, περιλαµβάνουν βιοµηχανικές περιοχές και περιοχές στις

οποίες είναι εγκατεστηµένες υπηρεσίες, αγροτικές και αστικές

περιοχές, καθώς και περιοχές που εξαρτώνται από την αλιεία. Το

ΕΓΤΠΕ, τοµέας εγγυήσεων θα συµβάλει επίσης στην ανάπτυξη των

αγροτικών περιοχών του στόχου 2. 

Από την ενίσχυση που χορηγείται δυνάµει του στόχου 2 πρόκειται να

επωφεληθεί το 18% του ευρωπαϊκού πληθυσµού. Ο πληθυσµός

αυτός, στο σύνολό του, έχει αποτελέσει αντικείµενο κατανοµής ανά

κράτος µέλος εκ µέρους της Επιτροπής, µε περιορισµό της µείωσης

ανά κράτος µέλος στο ένα τρίτο, κατ’ανώτατο όριο, της κάλυψης

των επί του παρόντος επιλέξιµων περιφερειών για τους στόχους 2

και 5β. Οι περιοχές οι οποίες επί του παρόντος καλύπτονται από

τους στόχους 2 και 5β και οι οποίες δεν θα είναι πλέον επιλέξιµες

για τον νέο στόχο 3, θα επωφεληθούν από φθίνουσα στήριξη του

ΕΤΠΑ επί εξαετία, ενώ οι περιοχές αυτές θα µπορούν επίσης να

επωφελούνται από τον στόχο 3. Κατόπιν προτάσεως των κρατών

µελών και σε στενή συνεννόηση µαζί τους, η Επιτροπή θα

αποφασίσει σχετικά µε τον κατάλογο των επιλέξιµων περιοχών για

επταετή χρονική διάρκεια, µετά από διατύπωση γνώµης εκ µέρους

των αρµοδίων συµβουλευτικών επιτροπών.

Το 11,5 % του προϋπολογισµού των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων

πρόκειται να διατεθεί για τις περιφέρειες οι οποίες υπάγονται στον
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στόχο 2, συµπεριλαµβανοµένου ενός ποσοστού 1,4% δυνάµει της

µεταβατικής στήριξης (επί συνόλου 22,5 δις ευρώ).

Το νέο πλαίσιο ενιαίου περιφερειακού προγραµµατισµού για τον

στόχο 2, που ανταποκρίνεται σε διαφόρους προβληµατισµούς

περιφερειακού και τοπικού επιπέδου, αναµένεται ότι θα ευνοήσει

την ανάδειξη αποκεντρωµένων δράσεων οι οποίες θα στηρίζονται

στην κινητοποίηση οργανωµένων παραγόντων και γεωγραφικών

ενοτήτων. Η διεύρυνση της γεωγραφικής κάλυψης στις

υποβαθµισµένες αστικές συνοικίες, θα έχει ως αναπόφευκτη

συνέπεια την χρησιµοποίηση διαφοροποιηµένων µορφών

παρέµβασης και ειδικών δράσεων, αναζωογόνησης ιδίως. Η

ικανότητα προσαρµογής των τοπικών παραγωγικών ιστών στις νέες

οικονοµικές απαιτήσεις, καθώς και η ικανότητα συνεργασίας των

παραγόντων, θα βρίσκονται επίσης στο επίκεντρο του

προβληµατισµού. Πρόκειται, εν ολίγοις, για την αναγνώριση των

διαφόρων µεθόδων που έχουν δοκιµαστεί από τα τοπικά Σύµφωνα,

και που αναµένεται ότι θα βρουν, σε αυτό το νέο πλαίσιο, την

ευκαιρία για να διευρύνουν τις ενέργειές τους.

• Η στήριξη της προσαρµογής και του εκσυγχρονισµού των

πολιτικών και συστηµάτων εκπαίδευσης, κατάρτισης και

απασχόλησης (στόχος 3) 

Ο στόχος 3 αποτελεί το πλαίσιο αναφοράς της Ένωσης στο σύνολό

της, για την ανάπτυξη των ανθρωπίνων πόρων. Στα πλαίσια αυτού

του στόχου, το ΕΚΤ συµβάλλει στην προσαρµογή και τον

εκσυγχρονισµό της εκπαίδευσης, της κατάρτισης και της

απασχόλησης στις εκτός στόχου 1 περιφέρειες.

Κατά συνέπεια, ο κανονισµός του ΕΚΤ ενθαρρύνει τα κράτη µέλη να

συντάσσουν και να υλοποιούν οδηγίες επί θεµάτων απασχόλησης,

σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Απασχόληση, η

οποία αντικατοπτρίζεται στα εθνικά σχέδια δράσεων. Αυτός είναι ο

λόγος για τον οποίο τα σχέδια αυτά συνδυάζουν την εθνική

στρατηγική για την απασχόληση και τα µέσα στήριξής της, αφενός,

µε τις ευρωπαϊκές προτεραιότητες συνοχής και απασχόλησης,

αφετέρου.

Το 12,3 %, δηλαδή 24,052 δις ευρώ του συνολικού προϋπολογισµού

των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων για την περίοδο 2000-2006,

προορίζονται για τις παρεµβάσεις του ΕΚΤ στα πλαίσια του στόχου

3. Επιπλέον, 2,847 δις ευρώ πρόκειται να διατεθούν για την

κοινοτική πρωτοβουλία EQUAL η οποία χρηµατοδοτείται από το

ΕΚΤ.

Η στρατηγική η οποία αφορά τους ανθρώπινους πόρους

περιλαµβάνει τρία γενικά στοιχεία ιδιαίτερης σηµασίας:

• προσέγγιση «καθιερωµένης πρακτικής» (mainstream) για

την ισότητα των ευκαιριών µεταξύ ανδρών και γυναικών,

• εκµετάλλευση του δυναµικού, όσον αφορά τις θέσεις

απασχόλησης, της κοινωνίας της πληροφόρησης, µε

γνώµονα το συµφέρον της κοινωνίας στο σύνολό της,

• βελτίωση της συµβολής του ΕΚΤ στην προώθηση της

τοπικής ανάπτυξης, ιδίως µέσω των Συµφώνων.

2. Ειδικές διατάξεις
Τα τοπικά Σύµφωνα επηρεάζονται από ειδικές διατάξεις:

• ΕΚΤ

Ο νέος κανονισµός του ΕΚΤ προβλέπει ρόλο σηµαντικό για τις

δράσεις στον τοµέα της τοπικής ανάπτυξης. Ρητή αναφορά

περιλαµβάνεται:

Στο άρθρο 2.2 : «Στο πλαίσιο των τοµέων πολιτικής που

αναφέρονται στην παράγραφο 1, το Ταµείο λαµβάνει υπόψη την

υποστήριξη τοπικών πρωτοβουλιών  για τη δηµιουργία

απασχόλησης, ιδίως των πρωτοβουλιών για την προώθηση της

τοπικής απασχόλησης και των τοπικών συµφώνων απασχόλησης.»

Στο άρθρο 4.2 : «Ο προγραµµατισµός των παρεµβάσεων του

Ταµείου προβλέπει ότι ένα εύλογο ποσό εκ των πιστώσεων του

Ταµείου που χορηγούνται για την παρέµβαση, σύµφωνα µε τους

στόχους αριθ. 1 και αριθ. 3 θα διατίθεται, σύµφωνα µε το άρθρο 27

του κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 1260/99, υπό µορφή µικρών επιδοτήσεων

που θα συνδυάζονται µε ειδικές ρυθµίσεις πρόσβασης για τους µη

κυβερνητικούς οργανισµούς και τους τοπικούς εταίρους. Τα κράτη

µέλη µπορούν να εφαρµόζουν την παρούσα παράγραφο σύµφωνα

µε τις δηµοσιονοµικές ρυθµίσεις του άρθρου 29 παράγραφος 6 του

κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 1260/99 (Γενικός κανονισµός).»

Επιπλέον, ο ορισµός µιας από τις επιλέξιµες δραστηριότητες,

δηλαδή «η ανάπτυξη νέων πηγών απασχόλησης,

συµπεριλαµβανοµένου του τοµέα της κοινωνικής οικονοµίας (τρίτο

σύστηµα)», όπως αναφέρεται στο άρθρο 3.1δ, αναµένεται ότι θα

αποτελέσει κίνητρο για τα κράτη µέλη ούτως ώστε να βελτιώσουν

τις προσπάθειες που καταβάλλουν σε αυτόν τον τοµέα. 

• ΕΤΠΑ

Ο νέος κανονισµός του ΕΤΠΑ αναφέρει επίσης τα τοπικά Σύµφωνα,

στο 7ο σηµείο του σκεπτικού του:

«ότι το ΕΤΠΑ οφείλει να διαδραµατίζει ιδιαίτερο ρόλο υπέρ της

τοπικής οικονοµικής ανάπτυξης, στο πλαίσιο της βελτίωσης του

πλαισίου ζωής και της χωροταξικής ανάπτυξης, ιδίως µέσω της

προώθησης των τοπικών συµφώνων για την απασχόληση και των

νέων πηγών θέσεων απασχόλησης.»

Στο άρθρο 2.1γ αυτού του κανονισµού διευκρινίζεται ως

προνοµιακός τοµέας παρέµβασης: «η ανάπτυξη του ενδογενούς
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δυναµικού, µέσω µέτρων αναζωογόνησης και στήριξης των

πρωτοβουλιών τοπικής ανάπτυξης και απασχόλησης καθώς και των

δραστηριοτήτων των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, στα οποία

περιλαµβάνονται ...»

Άλλωστε, και πρόκειται για καινοτοµία, στο εδάφιο 6 διευκρινίζεται:

«ενισχύσεις στις δοµές παροχής εκ του σύνεγγυς υπηρεσιών, µε

σκοπό τη δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης, εξαιρουµένων

των µέτρων που χρηµατοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό

Ταµείο (ΕΚΤ)».

• Η γενική αρχή της ενισχυµένης εταιρικής σχέσης επιβεβαιώνεται

στον γενικό κανονισµό 

Ένα αξιοσηµείωτο στοιχείο είναι η ενίσχυση της έννοιας της

εταιρικής σχέσης. Από αυτή την άποψη, στο 27ο σηµείο του

σκεπτικού του γενικού κανονισµού, αναφέρεται ότι: «η δράση της

Κοινότητας αποτελεί συµπλήρωµα ή συµβολή στη δράση των

κρατών µελών και ότι, για να προσφέρει αξιόλογη προστιθέµενη

αξία, θα πρέπει να ενισχυθεί η εταιρική σχέση...»

Στο άρθρο 8, πρώτο εδάφιο, του ίδιου κανονισµού, διευκρινίζεται

ότι: «Οι κοινοτικές δράσεις αποφασίζονται µε τη στενή συνεργασία,

καλούµενη στο εξής «εταιρική σχέση» της Επιτροπής και του

κράτους µέλους, καθώς και των αρχών και φορέων που ορίζει το

κράτος µέλος στα πλαίσια των εθνικών του κανόνων και των

τρεχουσών πρακτικών, ιδίως δε:

- των περιφερειακών και τοπικών αρχών και των λοιπών

αρµοδίων δηµοσίων αρχών,

- των οικονοµικών και κοινωνικών εταίρων,

- κάθε άλλου σχετικού αρµόδιου φορέα στα πλαίσια αυτά.

Η εταιρική σχέση λειτουργεί µε απόλυτη τήρηση των θεσµικών,

νοµικών και δηµοσιονοµικών αρµοδιοτήτων κάθε εταίρου, όπως

ορίζονται στο πρώτο εδάφιο.

Υποδεικνύοντας τους πλέον αντιπροσωπευτικούς εταίρους σε

εθνικό, περιφερειακό, τοπικό ή άλλο επίπεδο, το κράτος µέλος

δηµιουργεί µια ευρεία και αποτελεσµατική σύµπραξη όλων των

ενδεδειγµένων φορέων, σύµφωνα µε τους εθνικούς κανόνες και

πρακτικές, λαµβάνοντας υπόψη του την ανάγκη προώθησης της

ισότητας µεταξύ ανδρών και γυναικών και της αειφόρου ανάπτυξης,

µέσω της ενσωµάτωσης των απαιτήσεων προστασίας και

βελτίωσης του περιβάλλοντος.

Όλα τα µέρη που ορίζονται αποτελούν εταίρους που επιδιώκουν

ένα κοινό σκοπό, καλούνται δε στο εξής «εταίροι».»

Στο δεύτερο εδάφιο, το κείµενο εξακολουθεί διευκρινίζοντας ότι:

«Η εταιρική σχέση καλύπτει την προπαρασκευή, χρηµατοδότηση,

παρακολούθηση και αξιολόγηση των παρεµβάσεων. Τα κράτη µέλη

εξασφαλίζουν τη συµµετοχή των ενδεδειγµένων εταίρων στα

διάφορα στάδια του προγραµµατισµού, λαµβάνοντας υπόψη τους

την προθεσµία που έχει ορισθεί για κάθε στάδιο.»
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Σε αυτό το κεφάλαιο ανακεφαλαιώνονται οι γενικές κατευθύνσεις

της Επιτροπής σχετικά µε τον προγραµµατισµό των ∆ιαρθρωτικών

Ταµείων για την περίοδο 2000-2006, οι οποίες παρουσιάζουν

ενδιαφέρον για την διαµόρφωση και την υλοποίηση των τοπικών

Συµφώνων Απασχόλησης.

A. Γενικές αρχές που ισχύουν και για τα τρία
∆ιαρθρωτικά Ταµεία

Το παρόν µέρος περιλαµβάνει ανακεφαλαίωση των γενικών αρχών

οι οποίες διέπουν και τα τρία ∆ιαρθρωτικά Ταµεία όσον αφορά τις

παρεµβάσεις τους οι οποίες αποσκοπούν στη στήριξη των Τοπικών

Συµφώνων Απασχόλησης.

Αυτές οι γενικές αρχές µπορούν να συνοψισθούν ως εξής:

- συνέπεια ως προς τα εθνικά σχέδια δράσης (ΕΣ∆) και τις

κατευθυντήριες γραµµές για την απασχόλησηα

- γεωγραφική βάση του προγραµµατισµούα

- ανάγκη µέτρων τεχνικής βοήθειας.

1. Εγγραφή της εθνικής πολιτικής απασχόλησης στο
πλαίσιο αναφοράς

Η συνέπεια ως προς τις κατευθυντήριες γραµµές για την

απασχόληση που εφαρµόζονται στο κράτος µέλος, εξασφαλίζεται

χάρη στην εγγραφή της προσέγγισης «Τοπικά Σύµφωνα» στο

πλαίσιο αναφοράς. Το άρθρο 9γ του γενικού κανονισµού ορίζει:

«πλαίσιο αναφοράς του στόχου αριθ. 3: το έγγραφο που περιγράφει

το πλαίσιο της παρέµβασης υπέρ της απασχόλησης και της

ανάπτυξης των ανθρωπίνων πόρων σε ολόκληρο το έδαφος ενός

εκάστου κράτους µέλους και το οποίο προσδιορίζει τις σχέσεις µε

τις προτεραιότητες τις εγγεγραµµένες στο εθνικό σχέδιο δράσης

για την απασχόληση.»

Στο άρθρο 15.3 του ίδιου κανονισµού διευκρινίζεται ότι: «η Επιτροπή

αξιολογεί τα σχέδια [στόχοι 1, 2 και 3] σε συνάρτηση µε την

συνέπειά τους µε τους στόχους του παρόντος κανονισµού,

λαµβάνοντας υπόψη το πλαίσιο αναφοράς.»

Με τα κείµενα αυτά ορίζεται ο ρόλος του πλαισίου αναφοράς:

σύνδεσµος µεταξύ του ΕΣ∆ και των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων στο

σύνολό τους, ρόλος που συνίσταται στην επιλογή:

• Του γενικού στρατηγικού πλαισίου για την πολιτική απασχόλησηςα

• Ορισµένων (ή και όλων των) προτεραιοτήτων στο ΕΣ∆ για τη

παροχή στήριξης από τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία, και την αιτιολόγηση

αυτής της επιλογής (δηλαδή, για ποιον λόγο ορισµένες

προτεραιότητες πρέπει να στηριχθούν από τα ∆ιαρθρωτικά

Ταµεία, ενώ άλλες όχι).

2. Γεωγραφική βάση του προγραµµατισµού 
∆εδοµένου ότι δεν υπάρχει καµία σαφής ένδειξη όσον αφορά τις

συνολικές χρηµατοδοτικές δυνατότητες που διατίθενται για τα

µέτρα τοπικής ανάπτυξης στους νέους κανονισµούς, εναπόκειται

στα κράτη µέλη να αποφασίζουν σχετικά µε τα ποσά που τους

αφορούν στο πλαίσιο της διαδικασίας προγραµµατισµού. Η

Επιτροπή παροτρύνει τα κράτη µέλη να εξακολουθήσουν να

χρηµατοδοτούν µε τον ίδιο τρόπο τα Σύµφωνά τους (εφόσον τα

αποτελέσµατά τους ήταν θετικά) και, ταυτοχρόνως, να προωθήσουν

την διαµόρφωση νέων Συµφώνων στα προγράµµατα της

καθιερωµένης πρακτικής (mainstream). Κατά συνέπεια, τα κράτη

µέλη θα πρέπει να παρουσιάσουν στα σχέδιά τους µια «συνθετική

εικόνα» σχετικά µε τα προαναφερόµενα, και να υποβάλουν

λεπτοµερέστερα στοιχεία στο συµπληρωµατικό έγγραφο

προγραµµατισµού. Η χρηµατοδότηση των Συµφώνων σύµφωνα µε

την προαναφερόµενη τεχνική συνολικής επιχορήγησης θα πρέπει να

θεωρείται ότι αποτελεί ένα ενδεχόµενο µέσο υλοποίησης. 

Από τα ως άνω εξάγεται το συµπέρασµα ότι εναπόκειται στα κράτη

µέλη να αποφασίσουν κατά πόσον επιθυµούν να διατηρήσουν τα

υφιστάµενα Σύµφωνα, καθώς επίσης και σε ποιον βαθµό πρόκειται

να αναπτυχθούν νέα Σύµφωνα. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο

είναι απαραίτητο να υπάρχουν διαφανή κριτήρια για τις διαδικασίες

αξιολόγησης και επιλογής, τόσο για τα υφιστάµενα Σύµφωνα όσο

και για την ανάπτυξη νέων Συµφώνων.

Όπως και κατά το παρελθόν (βλ. κεφάλαιο ΙΙΙ), κάθε Σύµφωνο θα

πρέπει να καλύπτει µια αναγνωρίσιµη και σχετικά περιορισµένη

περιοχή. Κάθε Σύµφωνο θα πρέπει επίσης να βασίζεται σε

περιγραφή και ανάλυση της κοινωνικής και οικονοµικής κατάστασης,

ιδίως όσον αφορά την απασχόληση, και να περιλαµβάνει µια σαφή

στρατηγική σε συνάρτηση µε ποσοτικοποιηµένους στόχους

απασχόλησης.

Τα σχέδια που πρέπει να υποβληθούν στην Επιτροπή δεν θα είναι

επαρκώς λεπτοµερή για να φαίνεται ο τρόπος µε τον οποίο τα

κράτη µέλη επιθυµούν να ενσωµατώσουν τα Σύµφωνα στα

προγράµµατά τους, ιδίως επειδή η προσέγγιση «από τη βάση προς

την κορυφή» («bottom up») των Συµφώνων θεωρεί ότι αφετηρία

τους είναι το τοπικό ή περιφερειακό επίπεδο. Εντούτοις, τα σχέδια

θα πρέπει να παρέχουν κατά πρώτον λόγο πληροφορίες επ’αυτού

του θέµατος, και να εξηγούν τις προθέσεις των κρατών µελών όσον

αφορά αυτό το τοπικό συµπλήρωµα στη στρατηγική τους σχετικά µε

τις θέσεις απασχόλησης (συµπεριλαµβανοµένης της δυνατότητας

παρέµβασης υπό µορφή συνολικών επιχορηγήσεων) και, εποµένως,

να αναφέρονται ρητά στα εθνικά σχέδια δράσεων.

II. Γενικές κατευθύνσεις
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• Στόχοι 1 και 2 

Προκειµένου για τα τοπικά Σύµφωνα που βρίσκονται σε περιοχές

επιλέξιµες για τον στόχο 1 των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων, η στήριξή

τους µπορεί να συνδυάζει παρεµβάσεις του ΕΤΠΑ, του ΕΚΤ και του

ΕΓΤΠΕ-Τµήµα προσανατολισµού. Οι παρεµβάσεις αυτές θα µπορούν

να λαµβάνουν, στο κοινοτικό πλαίσιο στήριξης, την µορφή ενός

εθνικού προγράµµατος, το οποίο συγκεντρώνει το σύνολο των

Συµφώνων που υλοποιούνται σε ένα κράτος µέλος, µε επακόλουθη

υποδιαίρεση του προγράµµατος σε υποπρογράµµατα για κάθε

Σύµφωνο. Εντούτοις, η πείρα του παρελθόντος διδάσκει ότι η

ευελιξία αυτής της µορφής οργάνωσης είναι περιορισµένη.

Εποµένως, φαίνεται ότι είναι προτιµότερο η στήριξη των τοπικών

Συµφώνων να προβλέπεται στα περιφερειακά επιχειρησιακά

προγράµµατα, έτσι ώστε να µπορούν να επωφελούνται από ένα

ειδικό υποπρόγραµµα ή από ένα σύνολο µέτρων ή από ένα

µέτρο/δράση µε µερική επικάλυψη αυτών που προβλέπονται στα

σχέδια δράσεών τους.

Για την υλοποίηση ειδικών υποπρογραµµάτων, επισύρεται η

προσοχή στο ενδιαφέρον που παρουσιάζουν οι συνολικές

επιχορηγήσεις όπως αυτές που προβλέπονται στα άρθρα 9i) και 27

του γενικού κανονισµού των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων. Πράγµατι, η

τεχνική αυτή επιτρέπει να τίθεται στη διάθεση ενός ενδιαµέσου

φορέα/οργανισµού, ο οποίος δεν ανήκει κατ’ανάγκη στη δηµόσια

διοίκηση, µια συνολική χρηµατοδοτική δυνατότητα που προορίζεται

για την υλοποίηση ενός ολοκληρωµένου φάσµατος δράσεων.

Κατά συνέπεια, τα κράτη µέλη θα πρέπει να παροτρύνονται να

εξετάζουν αυτή την δυνατότητα υλοποίησης των µέτρων στο

πλαίσιο των Συµφώνων τους, και να αναφέρουν στα σχέδιά τους

ποια είναι σχετικά η πρόθεσή τους.

Μια λεπτοµερέστερη πληροφόρηση θα πρέπει να περιλαµβάνεται

στο συµπλήρωµα προγραµµατισµού, µε ένδειξη του βαθµού στον

οποίο τα καθοριζόµενα µέτρα αφορούν τα Σύµφωνα, καθώς επίσης

και τον τρόπο µε τον οποίο οι αρχές θα λαµβάνουν τις

µεταγενέστερες αποφάσεις σχετικά µε την επιλογή των Συµφώνων

στις επιτροπές παρακολούθησης.

Όσον αφορά τα Σύµφωνα που βρίσκονται σε περιοχές επιλέξιµες

για τον στόχο 2, εφαρµόζονται οι ίδιες γενικές κατευθύνσεις στο

πλαίσιο των ΕΕΠ. Εντούτοις, χρειάζεται να διευκρινιστεί ότι µια

ειδική παρέµβαση του ΕΚΤ, εκτός της συνδροµής του στον στόχο 3,

θα είναι εφικτή µόνον εφόσον το ΕΕΠ θα προβλέπει για την

παρέµβαση αυτή τουλάχιστον 5% του συνολικού ποσού των

παρεµβάσεών του, όπως ορίζεται στον κανονισµό του ΕΚΤ.

Εξάλλου, η ενδεχόµενη παρέµβαση του ΕΓΤΠΕ θα υπάγεται στον

τοµέα «Εγγυήσεων» του και θα πρέπει να είναι συντονισµένη µε το

σχέδιο αγροτικής ανάπτυξης που προβλέπεται στο άρθρο 33 του

αντίστοιχου κανονισµού. Το σχέδιο αυτό θα πρέπει να προβλέπει

µέτρα υπέρ της απασχόλησης.

• Στόχος 3 

Ο νέος κανονισµός του ΕΚΤ συµβαδίζει πλήρως µε τις

κατευθυντήριες γραµµές για την απασχόληση, έτσι ώστε το

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο, µετά τη µεταρρύθµισή του, να

αποτελεί πράγµατι ουσιαστικό πολιτικό µέσο και χρηµατοδοτικό

στήριγµα της ευρωπαϊκής στρατηγικής για την απασχόληση (ΕΣΑ).

Οι τοµείς γενικής πολιτικής στους οποίους το ΕΚΤ ενδέχεται να

παρέµβει µετά από το 1999, αντιστοιχούν σχεδόν απολύτως στα

κύρια βάθρα της ΕΣΑ (απασχολησιµότητα, επιχειρηµατικό πνεύµα,

ικανότητα προσαρµογής και ισότητα των ευκαιριών): 

(i) Ανάπτυξη πολιτικών ενεργών όσον αφορά την αγορά της

εργασίας, σκοπός των οποίων είναι να καταπολεµήσουν την

ανεργία, να παρεµποδίσουν για πολλές γυναίκες και άντρες την

κατάληξή τους στην µακροχρόνια ανεργία, να διευκολύνουν την

επανένταξη των µακροχρόνια ανέργων στην αγορά της εργασίας,

και να στηρίξουν την ενσωµάτωση από την άποψη της

απασχόλησης, των νέων και των εργαζοµένων που επανέρχονται

στην αγορά της εργασίαςα

(ii) Η προώθηση της κοινωνικής ένταξης και της ισότητας των

ευκαιριών για όλους, όσον αφορά την πρόσβαση στην αγορά της

εργασίαςα

(iii) Η βελτίωση της εκπαίδευσης, της κατάρτισης και του

επαγγελµατικού προσανατολισµού, καθώς επίσης και η ανάπτυξη

συστηµάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης ως στοιχεία µιας

πολιτικής δια βίου εκµάθησης, που αποσκοπεί στη βελτίωση και τη

στήριξη των δυνατοτήτων απασχόλησης, της κινητικότητας και της

ένταξης στην αγορά της εργασίαςα

(iv) Προώθηση εργατικού δυναµικού το οποίο έχει λάβει κατάρτιση

και διαθέτει προσόντα και ικανότητες προσαρµογής, αποσκοπώντας

στην τόνωση της καινοτοµίας και της ικανότητας προσαρµογής της

οργάνωσης της εργασίας, στην στήριξη του επιχειρηµατικού

πνεύµατος και της δηµιουργίας θέσεων απασχόλησης, καθώς

επίσης και στην ενίσχυση του ανθρώπινου δυναµικού στους τοµείς

της έρευνας, της επιστήµης και της τεχνολογίαςα

(v) Αύξηση της συµµετοχής των γυναικών στην αγορά της

εργασίας, συµπεριλαµβανοµένης της εξέλιξης της σταδιοδροµίας

τους και της πρόσβασής τους στις νέες δυνατότητες απασχόλησης,

καθώς επίσης και προώθηση του επιχειρηµατικού τους πνεύµατος,

και µείωση των διακρίσεων στην αγορά της εργασίας.
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Το φάσµα αυτών των προτεραιοτήτων είναι, κατ’ανάγκη, σχετικά

ευρύ, όχι µόνο επειδή οι πολιτικές, οι πρακτικές και οι ανάγκες όσον

αφορά τις θέσεις απασχόλησης και τους ανθρωπίνους πόρους,

διαφέρουν σε µεγάλο βαθµό από το ένα κράτος µέλος στο άλλο,

αλλά επίσης λόγω της επταετούς διάρκειας εφαρµογής του νέου

κανονισµού. Ο στόχος είναι να εξασφαλιστεί η συµµετοχή του ΕΚΤ

στους πέντε τοµείς, επιτρέποντας, ταυτοχρόνως, σε κάθε κράτος

µέλος να αποφασίζει σχετικά µε τις προτεραιότητές του όσον

αφορά τις παρεµβάσεις του ΕΚΤ.

3. Σηµασία της τεχνικής βοήθειας
Η πρότυπη πειραµατική δράση «Τοπικά Σύµφωνα απασχόλησης» η

οποία εγκαινιάστηκε το 1997, δείχνει σαφώς πόσο σηµαντικός είναι

ο ρόλος τον οποίο διαδραµάτισε η τεχνική βοήθεια στους τοµείς της

οργάνωσης της εταιρικής σχέσης και της διαµόρφωσης των

σχεδίων δράσεων.

Πράγµατι, για να ενεργοποιηθεί µια δυναµική τοπικής ανάπτυξης

«από τη βάση στην κορυφή», χρειάζεται, αφενός να

επαναδιοργανωθεί ο κοινωνικός ιστός, να επιδιωχθεί προοδευτική

εξέλιξη των νοοτροπιών, να τροφοδοτηθούν τα κυκλώµατα χάρη

στα οποία είναι εφικτή η κυκλοφορία των ιδεών και των

πληροφοριών, και να υπάρξει ευαισθητοποίηση σχετικά µε µια νέα

νοοτροπία όσον αφορά την τοπική ανάπτυξη. Αφετέρου, χρειάζεται

να καλλιεργηθεί η συνήθεια της συνεργασίας και της ανάληψης

ευθυνών, και χρειάζεται επίσης να καταστεί συστηµατική η

προσέγγιση της αξιοποίησης του ενδογενούς δυναµικού,

συνοδευόµενη από πραγµατική και διευρυµένη εταιρική σχέση η

οποία χρησιµοποιεί ως µέθοδο εργασίας την συνεννόηση µεταξύ

των διαφόρων παραγόντων – κράτος, περιφέρεια, τοπικές

αυτοδιοικήσεις, ιδιωτικός τοµέας, κοινωνικοί εταίροι.

∆εδοµένου ότι τα Σύµφωνα ακολουθούν τη προσέγγιση «από τη

βάση στην κορυφή» (“bottom up”), και ότι τους είναι απαραίτητη η

στέρεα και ανεξάρτητη ένταξη σε ένα ειδικό πλαίσιο τοπικής

εταιρικής σχέσης, θα χρειαστούν και ένα επιπλέον στήριγµα, εκτός

από αυτό που τους παρέχεται από την γενική δηµόσια διοίκηση, για

να χρηµατοδοτήσουν το προσωπικό, τα γραφεία, τον τεχνικό

εξοπλισµό, τις µελέτες και την εξωτερική τεχνογνωσία που τους

είναι απαραίτητα για την δηµιουργία και τη λειτουργία τους. Τα

ποσά που προορίζονται για την τεχνική βοήθεια η οποία παρέχεται

από τα ΕΕΠ ή τα ΕΠ θα πρέπει, εποµένως, να περιλαµβάνουν µια

επιπλέον ένδειξη του ποσού της τεχνικής βοήθειας η οποία

απαιτείται ειδικά για τις δράσεις στον τοµέα των τοπικών

πρωτοβουλιών και των Συµφώνων. 

Όσον αφορά τα τοπικά Σύµφωνα που βρίσκονται σε αγροτικές

περιοχές, τα Σύµφωνα των περιοχών του στόχου 5β είχαν τη

δυνατότητα, κατά την προηγούµενη περίοδο, να επωφεληθούν από

τη τεχνική βοήθεια του ΕΓΤΠΕ-Προσανατολισµού.

Σύµφωνα µε τους νέους κανονισµούς, σε περίπτωση που

δηµιουργούνται Σύµφωνα στις αγροτικές περιοχές του στόχου 1, ή

σε περίπτωση ήδη υφισταµένων σε αυτές τις περιοχές Συµφώνων

τα οποία συνεχίζουν να λειτουργούν, θα µπορούν να απευθύνονται

για την τεχνική τους βοήθεια σε ένα από τα τρία ∆ιαρθρωτικά

Ταµεία, συµπεριλαµβανοµένου του ΕΓΤΠΕ-Προσανατολισµού. Το

ΕΚΤ θα µπορούσε να παρεµβαίνει στις εκτός στόχων περιοχές.

Τέλος, για τις περιοχές του στόχου 2, η τεχνική βοήθεια θα µπορεί

να προέρχεται, κατά περίπτωση, από το ΕΤΠΑ ή από το ΕΚΤ,

αποκλείοντας οποιαδήποτε σώρευση.

Στον τοµέα Εγγυήσεων του ΕΓΤΠΕ δεν προβλέπονται µέτρα σχετικά

µε την τεχνική βοήθεια.

B. Περιεχόµενο του προγραµµατισµού
Σχετικά µε το περιεχόµενο των σχεδίων δράσεων και των

κυριοτέρων µέτρων που µπορούν να χρηµατοδοτηθούν από τα

∆ιαρθρωτικά Ταµεία, επισηµαίνουµε τα ακόλουθα:

Στο πλαίσιο της τήρησης των κριτηρίων επιλεξιµότητας των

διαφόρων ταµείων, τα τοπικά Σύµφωνα θα πρέπει να µεριµνούν για

την ικανοποιητική ένταξη του σχεδίου δράσεών τους στα τέσσερα

«βάθρα» της ευρωπαϊκής στρατηγικής απασχόλησης.

Πράγµατι, δεδοµένης της σηµαντικής θεµατικής διαφοροποίησης

των Συµφώνων, δεν φαίνεται να είναι εφικτή, ούτε σκόπιµη, η

ιδιαίτερη αναφορά σε έναν και µόνο από τους πέντε πολιτικούς

τοµείς. Είναι πιθανό ότι τα Σύµφωνα θα περιλαµβάνουν ενέργειες οι

οποίες θα αφορούν τουλάχιστον δυο τοµείς, και ότι θα καλύπτουν,

κατά συνέπεια, ένα πλήρες φάσµα τοπικών µέτρων για την

απασχόληση.

Στις περιοχές οι οποίες είναι επιλέξιµες για τους στόχους  1 και 2, η

χρησιµοποίηση των Ταµείων θα συνδυάζει την εκµετάλλευση της

συνέργιας και της συµπληρωµατικότητάς τους, αφενός και,

αφετέρου, την συνέπειά τους µε τα τέσσερα βάθρα της ευρωπαϊκής

στρατηγικής απασχόλησης: απασχολησιµότητα, ικανότητα

προσαρµογής, επιχειρηµατικό πνεύµα και ισότητα των ευκαιριών. Το

ΕΚΤ, ιδίως, πρόκειται να εκµεταλλευτεί τις δυνατότητες που του

παρέχει ο νέος κανονισµός, δίνοντας έµφαση σε µια προσέγγιση

επικεντρωµένη στην ενίσχυση των ανθρωπίνων πόρων και την

ανάπτυξη της αγοράς της εργασίας σε τοπική κλίµακα. Το ΕΤΠΑ και

το ΕΓΤΠΕ θα δράσουν κυρίως υπέρ της βελτίωσης του οικονοµικού

περιβάλλοντος. Αυτή η συνδυασµένη προσέγγιση αποσκοπεί στην

προώθηση της δηµιουργίας και της ανάπτυξης επιχειρήσεων σε

τοπικό επίπεδο, καθώς επίσης και στη στήριξη όλων των

πρωτοβουλιών οι οποίες δηµιουργούν νέες θέσεις απασχόλησης.

Στις περιοχές στις οποίες δρα µόνο το ΕΚΤ, η παρέµβασή του θα

µπορεί, στα πλαίσια της τήρησης των κριτηρίων επιλεξιµότητας, να
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συνδράµει όλες τις παρεµβάσεις που θα θεωρούνται απαραίτητες

για την πλήρη εκµετάλλευση του τοπικού δυναµικού,

συµπεριλαµβανοµένης της ενίσχυσης της δηµιουργίας µικρών

επιχειρήσεων, ιδίως στον τοµέα της κοινωνικής οικονοµίας, που θα

ανταποκρίνονται σε µη ικανοποιηµένες ανάγκες του πληθυσµού, µε

την παροχή υπηρεσιών εγγύτητας.

Τέλος, στις εκτός στόχου 1 αγροτικές περιοχές, οι παρεµβάσεις του

ΕΓΤΠΕ-Εγγυήσεων θα επικεντρωθούν στην στήριξη της

πολυλειτουργικότητας στο πλαίσιο της αγροτικής ανάπτυξης.

Οι κυριότερες γενικές κατευθύνσεις της Επιτροπής σχετικά µε αυτά

τα διαφορετικά θέµατα, περιλαµβάνονται στην ανακοίνωσή της της

1ης Ιουλίου 19995, και µπορούν να συνοψιστούν ως εξής.

1.Επιβεβαίωση των θετικών δράσεων υπέρ των
γυναικών 

Παρόλο που είναι απαραίτητη η ένταξη της «διάστασης της

ιδιαιτερότητας αναλόγως του φύλου» σε όλες τις δράσεις οι οποίες

στηρίζονται από τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία, χρειάζονται επίσης,

συµπληρωµατικά, και άλλες, ειδικές θετικές δράσεις. Αυτές οι

ειδικές δράσεις πρέπει να βασίζονται:

• σε αναλύσεις που πραγµατοποιούνται στο πλαίσιο της λήψης

υπόψη των διαφορών που υφίστανται µεταξύ ανδρών και γυναικών

στους διαφόρους υπό εξέταση κλάδους και τοµείς, καθώς επίσης

και στο πλαίσιο των ειδικών προβληµάτων που υφίστανται όσον

αφορά την ισότητα των ωφεληµάτων που συνεπάγονται τα

προβλεπόµενα µέτραα

• στους στόχους οι οποίοι καθορίζονται επί τη βάσει αυτών των

αναλύσεων για την αποκατάσταση των ισορροπιών.

Θα πρέπει, εν συνεχεία, να καθοριστούν δείκτες χάρη στους

οποίους θα είναι εφικτή η µεταπαρακολούθηση και η διαπίστωση

της προόδου που σηµειώνεται όσον αφορά την ισότητα. Θα πρέπει

να προβλεφθούν προγράµµατα και µέτρα για την µέχρις εσχάτων

καταπολέµηση των εµποδίων τα οποία συνδέονται µε το φύλο των

εργαζοµένων, µη επιτρέποντας την ισότητα πρόσβασης και

συµµετοχής, ούτως ώστε να εξουδετερωθούν οι συνέπειες της

διακριτικής µεταχείρισης και να προωθηθεί η ισότητα µεταξύ

ανδρών και γυναικών. Θα πρέπει επίσης να εξασφαλιστεί η

ισόρροπη συµµετοχή των ανδρών και των γυναικών στα επίπεδα

της λήψης των αποφάσεων. Οι στόχοι αυτοί θα µπορούσαν να

επιτευχθούν χάρη σε µέτρα που αποσκοπούν: στη βελτίωση της

εξέλιξης της σταδιοδροµίας των γυναικών και της πρόσβασής τους

στα ανώτερα ιεραρχικά επίπεδαα στην αποκατάσταση της

ισορροπίας όσον αφορά την εκπροσώπηση των γυναικών και των

ανδρών σε ορισµένους οικονοµικούς κλάδους ή επαγγέλµαταα στην

προώθηση της αύξησης του αριθµού των θέσεων απασχόλησης

γυναικώνα στην άνοδο του επιπέδου των επιχειρηµατικών

δραστηριοτήτων όσον αφορά τις γυναίκες.

Σε αυτόν τον τοµέα, θα είναι σηµαντικό οι δράσεις να µην

περιοριστούν στα µέτρα κατάρτισης, αλλά να χρησιµοποιήσουν

πλήρως τις δυνατότητες όλων των διαθεσίµων επιλέξιµων µέτρων,

έτσι ώστε να επιχορηγήσουν µια σφαιρική θετική στρατηγική. Κατά

συνέπεια, τα κράτη µέλη θα πρέπει να επιτύχουν την υλοποίηση

µιας ενεργού πολιτικής απασχόλησης υπέρ των γυναικών

κατ’αναλογία των ποσοστών ανεργίας τους, θα πρέπει να

µεριµνήσουν ιδιαίτερα για την εξάλειψη των εµποδίων τα οποία

αντιµετωπίζουν οι γυναίκες που επιθυµούν να δηµιουργήσουν µια

επιχείρηση ή να ασκήσουν ένα µη µισθωτό επάγγελµα, και να

ενεργήσουν έτσι ώστε οι γυναίκες να είναι σε θέση να

επωφελούνται πλήρως από την ευελιξία των µορφών οργάνωσης

της εργασίας.

Η πολιτική θα πρέπει να λαµβάνει υπόψη τους κυριότερους στόχους

της ευρωπαϊκής στρατηγικής απασχόλησης, και να σταθεροποιεί τις

γενικές δράσεις οι οποίες αποσκοπούν στη βελτίωση των

ικανοτήτων απασχολησιµότητας των εργαζοµένων.

2. Ανάπτυξη της ικανότητας προσαρµογής του
εργατικού δυναµικού

Σε αυτόν τον τοµέα, τα κράτη µέλη θα πρέπει να δείξουν µε ποιο

τρόπο µπορούν, σε συνεργασία µε τους κοινωνικούς εταίρους, να

συνδυάσουν τις προσπάθειες που καταβάλλουν για να

εκσυγχρονίσουν την οργάνωση και τις µορφές της εργασίας, και να

δώσουν στους εργαζοµένους τη δυνατότητα να βελτιώσουν την

προσαρµογή τους στις οικονοµικές αλλαγές. Για να αυξηθούν και να

βελτιωθούν οι δυνατότητες απασχόλησης, θα είναι επίσης

σηµαντική η προώθηση του επιχειρηµατικού πνεύµατος και της

διεύρυνσης της προσφοράς κατάρτισης.

Η δράση του ΕΚΤ θα πρέπει να επικεντρωθεί στην ενίσχυση των

εργαζοµένων, ούτως ώστε να είναι σε θέση να προσαρµόζονται

στις αλλαγές τις οποίες συνεπάγονται οι νέες τεχνολογίες και οι

νέες συνθήκες της αγοράς, κυρίως στην περίπτωση µισθωτών οι

οποίοι αντιµετωπίζουν κίνδυνο απώλειας της θέσης απασχόλησής

τους. Από την άποψη αυτή έχει καθοριστική σηµασία η πρόβλεψη

των αναγκών των επιχειρήσεων όσον αφορά τις ειδικότητες, καθώς

επίσης και η δυνατότητα προσφοράς κατάρτισης και υπηρεσιών

πληροφόρησης στους µισθωτούς των ΜΜΕ. Τέτοιες δράσεις

προϋποθέτουν ενίσχυση των εταιρικών σχέσεων, καθώς επίσης και

την πλήρη συµµετοχή και συνεργασία των κοινωνικών εταίρων, οι

οποίες απαιτούνται επίσης λόγω της εισαγωγής νέων ρυθµίσεων

κατανοµής του χρόνου εργασίας µεταξύ των επαγγελµατικών

κατηγοριών και λόγω της ανάγκης ισορροπίας µεταξύ της

επαγγελµατικής και της οικογενειακής ζωής.
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Θα χρειαστεί να δηµιουργηθούν σχέσεις µεταξύ των δράσεων και

των µέτρων που αποσκοπούν στην ένταξη, στην επαγγελµατική

κατάρτιση (αρχική ή δια βίου) και στην επανειδίκευση, αφενός, και,

αφετέρου, των δραστηριοτήτων υπέρ της οικονοµικής ανάπτυξης

και της µετατροπής. Η ανάγκη αυτή αφορά τόσο το επίπεδο της

ενίσχυσης των επιχειρήσεων (παραδείγµατος χάρη, όσον αφορά την

καινοτοµία), όσο και το πιο θεµελιακό επίπεδο της έρευνας και της

τεχνολογικής ανάπτυξης (παραδείγµατος χάρη, την διαµόρφωση

µιας περιφερειακής στρατηγικής για την καινοτοµία και την

τεχνολογική ανάπτυξη). Μια τέτοια προσέγγιση µε γνώµονα την

πρόβλεψη, έχει ιδιαίτερη σηµασία για τις περιοχές στις οποίες

λαµβάνουν χώρα διαρθρωτικές µετατροπές.

3. Βελτίωση της απασχολησιµότητας
Αυτός ο τοµέας παρέµβασης περιλαµβάνει στρατηγικές οι οποίες

επιτρέπουν τη διεύρυνση της πρόσβασης στην απόκτηση ικανοτήτων,

την ενθάρρυνση της διαφοροποίησης και την ενίσχυση των

δυνατοτήτων κατάρτισης και ποιοτικής βελτίωσης των συστηµάτων

εκπαίδευσης και κατάρτισης.

Για να προωθηθεί η εξειδίκευση και η ικανότητα προσαρµογής του

εργατικού δυναµικού, χρειάζεται να βελτιωθούν οι δυνατότητες της

δια βίου κατάρτισης, ιδίως στους τοµείς των τεχνολογιών της

πληροφόρησης και της επικοινωνίας. Προς αυτόν τον σκοπό θα

πρέπει να υπάρξει µέριµνα όσον αφορά την πιστοποίηση αυτής της

κατάρτισης, η οποία θα πρέπει να αναγνωρίζεται σε εθνικό επίπεδο

για να εξασφαλίζεται ευελιξία κατά τη διάρκεια των σπουδών.

Η ποιότητα της εκπαίδευσης και της κατάρτισης που παρέχεται έχει

ουσιαστική σηµασία για να έχουν οι νέοι δυνατότητα πρόσβασης στην

αγορά απασχόλησης. Τα συστήµατα εκπαίδευσης και κατάρτισης θα

πρέπει να βελτιώσουν τα µέσα τα οποία διαθέτουν, για να αυξηθούν

οι ικανότητες των εκπαιδευοµένων όσον αφορά την προσαρµογή και

την ένταξή τους στην αγορά της εργασίας και, ιδίως, για να

παρέχεται σε όλους το απαιτούµενο ελάχιστο επίπεδο βασικών

γνώσεων (ιδίως ανάγνωση και αριθµητική). Πρέπει να δοθεί

ιδιαίτερη προσοχή στους νέους οι οποίοι αντιµετωπίζουν δυσκολίες

εκµάθησης. Είναι δυνατόν να παρέχονται επιχορηγήσεις υπέρ της

βελτίωσης των ικανοτήτων χάρη στην βασική εκπαίδευση και

κατάρτιση, σε περιπτώσεις που είναι αποδεδειγµένη η σχέση µε τη

βελτίωση της λειτουργίας της αγοράς της εργασίας ή/και της

απασχολησιµότητας.

Στις αναπτυξιακά καθυστερηµένες περιφέρειες, η βελτίωση των

δυνατοτήτων και της αποτελεσµατικότητας του συνόλου των

συστηµάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης, αποτελεί σηµαντικό

παράγοντα βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας. Έχουν διαπιστωθεί

εξαιρετικά αποτελέσµατα στις περιπτώσεις επενδύσεων µακράς

διαρκείας σε αυτόν τον τοµέα.

4. Ανάπτυξη των επιχειρήσεων
a. Επιχειρήσεις ανταγωνιστικές για τη δηµιουργία απασχόλησης

Η δηµιουργία ή η ανάπτυξη ανταγωνιστικών επιχειρήσεων αποτελεί

απαραίτητη προϋπόθεση για την δηµιουργία θέσεων απασχόλησης

µακράς διαρκείας και, εποµένως, για την περιφερειακή οικονοµική

ανάπτυξη. Όλα τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία συµβάλλουν στην επίτευξη

αυτού του στόχου στις περιοχές οι οποίες είναι επιλέξιµες για τους

στόχους 1 και 2, ενώ η συµβολή του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού

Ταµείου έχει ως αντικείµενο το σύνολο των περιφερειών της

Ένωσης. Παρόλο που όλες οι πηγές θέσεων απασχόλησης είναι

σηµαντικές, θα πρέπει τα κοινοτικά προγράµµατα να λαµβάνουν

υπόψη τον συνεχώς αυξανόµενο ρόλο του τοµέα των υπηρεσιών –

στον οποίο βασίζεται κατά κύριο λόγο η καθαρή αύξηση της

απασχόλησης στην Ένωση τα τελευταία χρόνια.

• ροώθηση του επιχειρηµατικού πνεύµατος

Για την προώθηση του επιχειρηµατικού πνεύµατος και τη δηµιουργία

θέσεων απασχόλησης, θα πρέπει να υλοποιηθούν µέτρα υπέρ της

ζήτησης (όπως η παροχή επιχορηγήσεων ή άλλων ενισχύσεων σε

όσους επιθυµούν να ασκήσουν ανεξάρτητο επάγγελµα ή να

δηµιουργήσουν επιχείρηση), σε συνδυασµό µε µέτρα τόνωσης της

προσφοράς (όπως: στοχοθετηµένη πληροφόρηση, δραστηριότητες

κατάρτισης ή εκπαίδευσης). Είναι επίσης σηµαντικός ο ρόλος της

παροχής στους επιχειρηµατίες κατάρτισης και υπηρεσιών

στοχοθετηµένης αρωγής.

Οι δραστηριότητες των επιχειρηµατιών, ιδίως όταν πρόκειται για µη

µισθωτούς, θα µπορούσαν επίσης να αποτελέσουν αντικείµενο

ενισχύσεων, και τα κράτη µέλη θα πρέπει να λαµβάνουν µέτρα για

να επωφελούνται από όλες τις δυνατότητες τις οποίες συνεπάγεται

η δηµιουργία θέσεων απασχόλησης σε τοπική κλίµακα, στο πλαίσιο

της κοινωνικής οικονοµίας, στον τοµέα των περιβαλλοντικών

τεχνολογιών, στις αγροτικές περιοχές και στο πλαίσιο των νέων

δραστηριοτήτων οι οποίες απορρέουν από ανάγκες που δεν έχουν

ακόµη ικανοποιηθεί από τις αγορές.

Ένας µεγάλος αριθµός δράσεων στήριξης των επιχειρήσεων

συνεπάγονται την παροχή χρηµατοδοτικής ενίσχυσης ή άλλων

πλεονεκτηµάτων για την ανάληψη δραστηριοτήτων εµπορικής

φύσης. Σ’αυτές τις περιπτώσεις, οι αρχές οι οποίες είναι

επιφορτισµένες µε την υλοποίηση του προγράµµατος θα πρέπει να

εξασφαλίζουν ότι η παρεχόµενη ενίσχυση πληροί τους κοινοτικούς

κανόνες σχετικά µε τον ανταγωνισµό.

Η ενίσχυση η οποία χορηγείται δυνάµει των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων

και αποσκοπεί στην τόνωση του παραγωγικού τοµέα, πρέπει να

επικεντρώνεται ιδιαιτέρως στις µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις

(ΜΜΕ), χωρίς όµως να παραµελούνται οι ανάγκες των µεγάλων

επιχειρήσεων, λαµβανοµένων ιδίως υπόψη των στενών δεσµών οι

οποίοι υφίστανται συχνά µεταξύ των ΜΜΕ και των µεγάλων
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εταιρειών. Οι προτεραιότητες ενίσχυσης των επιχειρήσεων τις

οποίες πρέπει να λαµβάνουν τα Ταµεία, είναι η εξής:

• Μετρίαση της χορήγησης ενισχύσεων σε κεφάλαιο

Θα πρέπει να προτιµούνται άλλες πηγές χρηµατοδότησης, όπως:

επιστρεπτέες προκαταβολές, επενδύσεις κεφαλαίου, δάνεια

κεφαλαίου και κεφάλαια κίνησης, συστήµατα αµοιβαίων εγγυήσεων,

κλπ.

• Βελτίωση της χορήγησης της ενίσχυσης

Θα πρέπει επίσης να δοθεί µεγαλύτερη προσοχή στις πιο ποιοτικές

και οργανωτικές παραµέτρους, κυρίως στα συστήµατα χορήγησης

της κοινοτικής ενίσχυσης, καθώς επίσης και στο παραγωγικό

περιβάλλον εν γένει.

• Συµµετοχή του ιδιωτικού τοµέα στη χάραξη των στρατηγικών

Όπως φαίνεται από την αξιολόγηση των παρεµβάσεων του

παρελθόντος, η ποιότητα των προγραµµάτων που αποσκοπούν στην

ανάπτυξη του τοµέα των ΜΜΕ µπορεί να βελτιωθεί σε περίπτωση

που η σύλληψη και η υλοποίησή τους πραγµατοποιούνται στο

πλαίσιο διευρυµένης εταιρικής σχέσης, µε συµπερίληψη των

εκπροσώπων ιδιωτικών εταιρειών και οργανισµών παροχής

υπηρεσιών στις επιχειρήσεις.

• Συµµετοχή καινοφανών παραγόντων, όπως οι κοινωνικοί

επιχειρηµατίες

b. Οι υπηρεσίες παροχής ενίσχυσης στις επιχειρήσεις: ενίσχυση για

τη δηµιουργία και την ανάπτυξη των επιχειρήσεων

∆εν χρειάζεται πλέον να υπογραµµιστεί η σηµασία των υπηρεσιών

παροχής ενίσχυσης στις επιχειρήσεις, ούτως ώστε να επιτυγχάνεται

η δηµιουργία, η ανάπτυξη και η µεταφορά των επιχειρήσεων, ιδίως

των ΜΜΕ. Αυτές οι υπηρεσίες επιτρέπουν στις εταιρείες να

βελτιώνουν την ανταγωνιστικότητα και τις ικανότητές τους όσον

αφορά την κατάκτηση νέων αγορών. Συµβάλλουν επίσης στη

δηµιουργία ενός επιπέδου ισότητας στις περιοχές ουσιαστικής

σηµασίας για το άνοιγµα της εσωτερικής αγοράς, όπως είναι οι

δηµόσιες υπηρεσίες, όπου οι ΜΜΕ έχουν τη δυνατότητα να

διαδραµατίζουν καθοριστικό ρόλο. Τα µέτρα ενίσχυσης για τις

υπηρεσίες αυτές που υπάγονται στα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία θα πρέπει

να προβλέπουν αρωγή για τη µεταφορά τεχνολογίας, για την

προώθηση της εµπορίας και την εσωτερίκευση (εκτός από τις

άµεσες ενισχύσεις που συνδέονται µε τις εξαγωγές), για την

καινοτοµία στους τοµείς της οργάνωσης και της διαχείρισης, για την

ενίσχυση της δηµιουργίας και της ανάπτυξης χρηµατοδοτικών

µέσων όπως το κεφάλαιο εκκίνησης, για τις ενώσεις αµοιβαίας

εγγύησης, κλπ. Κατά συνέπεια, οι προτεραιότητες θα πρέπει να

είναι οι εξής:

• Εντοπισµός των αναγκών των επιχειρήσεων

• Εκµετάλλευση των συνεργιών

Υπάρχουν, ιδίως, δυνατότητες βελτίωσης των συνεργιών στην

περίπτωση των κέντρων παροχής υπηρεσιών, των κέντρων

µεταφοράς τεχνολογιών, των επιστηµονικών πάρκων, των

πανεπιστηµίων, των ερευνητικών κέντρων, κλπ. τα οποία συχνά

λειτουργούν χωρίς συντονισµό.

• Ενίσχυση της διεθνούς συνεργασίας

Χρειάζεται να προωθηθεί η συνεργασία µεταξύ επιχειρήσεων

ούτως ώστε να αναπτύξουν την ευρωπαϊκή και διεθνή διάσταση

των δραστηριοτήτων τους και να µπορέσουν να σταθεροποιήσουν

τη θέση τους στην ενιαία ευρωπαϊκή αγορά.

γ. Οι τοµείς που παρουσιάζουν ιδιαίτερο αναπτυξιακό δυναµικό

όσον αφορά τις θέσεις απασχόλησης

Τα µέτρα που εξετάζονται ως άνω αποσκοπούν στη βελτίωση της

ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, ιδίως των ΜΜΕ και, κατά

συνέπεια, του δυναµικού τους όσον αφορά τη δηµιουργία θέσεων

απασχόλησης. Εντούτοις, η πείρα που έχει κτηθεί µε τα σηµερινά

προγράµµατα δείχνει ότι, σε ορισµένους τοµείς, οι δυνατότητες

δηµιουργίας θέσεων απασχόλησης είναι πολύ σηµαντικές, αλλά ότι

έχουν µέχρι σήµερα χρησιµοποιηθεί ανεπαρκώς.

Εφόσον αυτοί οι τοµείς αποτελούν επίσης καθοριστικά πεδία

δράσης των κοινωνικών επιχειρήσεων, θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη

προσοχή στην προώθηση των δραστηριοτήτων ένταξης µέσω της

οικονοµίας, τις οποίες ασκούν οι οργανώσεις αυτές.

• Η βελτίωση του περιβάλλοντος: συµβολή στην

ανταγωνιστικότητα

- Προληπτική προσέγγιση

- Καθαρή τεχνολογία

- ∆ιαχείριση µε µέριµνα για το περιβάλλον

- Βιοµηχανικές εγκαταστάσεις

Θα πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στην αποκατάσταση των

εγκαταλελειµµένων βιοµηχανικών εγκαταστάσεων, σε σχέση µε την

δηµιουργία χώρων πρασίνων.

- Η κατάρτιση

Έχει ουσιαστική σηµασία για τη βελτίωση των ειδικεύσεων στον

τοµέα των περιβαλλοντικών θεµάτων τα οποία υπάγονται στον

παραγωγικό τοµέα, καθώς επίσης και για την προώθηση (ή την

µετατροπή) της απασχόλησης.
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• Τουρισµός και πολιτισµός: πλεονεκτήµατα για την τοπική

ανάπτυξη

- Αειφόρος και ποιοτικός τουρισµός

Ο τουρισµός είναι ένας από τους αποδοτικότερους τοµείς στην

Ευρώπη και διεθνώς, από την άποψη των αποτελεσµάτων όσο και

από την άποψη της δηµιουργίας θέσεων απασχόλησης. Ως εκ

τούτου, αποτελεί σηµαντικό οικονοµικό πλεονέκτηµα για έναν

µεγάλο αριθµό περιφερειών, αγροτικών οικισµών και πόλεων της

Ένωσης. Η ισόρροπη και αειφόρος ανάπτυξη του τουρισµού θα

πρέπει να στηριχθεί ιδιαιτέρως από:

- τον εκσυγχρονισµό των υποδοµών που συνδέονται µε τον

τουρισµό και τη βελτίωση της αποτελεσµατικότητάς τουςα

- τη βελτίωση των επαγγελµατικών χαρακτηριστικών και των

ειδικεύσεων των απασχολούµενων σε αυτόν τον τοµέα, ούτως

ώστε να βελτιωθεί ο βαθµός ανταπόκρισής τους στις

προσδοκίες των τουριστών και στις ανάγκες αυτού του

οικονοµικού τοµέα, καθώς επίσης και για να προωθηθεί η

κοινωνική ένταξηα

- η προώθηση των εταιρικών σχέσεων µεταξύ επιχειρήσεων, η

συνεργασία µεταξύ του δηµοσίου και του ιδιωτικού τοµέα, και η

δικτύωση για την βελτίωση της ένταξης στην τουριστική

αλυσίδα των διαφόρων συναφών υπηρεσιών.

- Πολιτισµός: οικονοµικό δυναµικό

Ο πολιτισµός συνδέεται στενά µε τον τουρισµό, εφόσον η

πολιτιστική κληρονοµιά µιας περιφέρειας δεν συµβάλλει µόνο στην

επιβεβαίωση της τοπικής ή περιφερειακής φυσιογνωµίας της, αλλά

προσελκύει επίσης τουρίστες. Ο πολιτισµός δηµιουργεί κατ’αυτόν

τον τρόπο συµπληρωµατικές δυνατότητες απασχόλησης, στοιχείο

του οποίου η σηµασία είναι θεµελιώδης για πολλές µειονεκτικές

περιφέρειες της Κοινότητας οι οποίες διαθέτουν σηµαντικό

πολιτιστικό δυναµικό. Κατά συνέπεια, θα πρέπει η πολιτιστική

διάσταση να εντάσσεται στις αναπτυξιακές στρατηγικές του

τουρισµού.

Ο πολιτισµός είναι επίσης και στοιχείο, του οποίου η σηµασία

συνεχώς αυξάνεται, της εµπορικής οικονοµίας, µε σηµαντικό

δυναµικό ανάπτυξης, κοινωνικής ένταξης και δηµιουργίας θέσεων

απασχόλησης. Τα τοπικά Σύµφωνα απασχόλησης θα πρέπει,

εποµένως, να χρησιµοποιούν σε µεγαλύτερο βαθµό τις δυνατότητες,

από την άποψη των θέσεων απασχόλησης, που παρουσιάζουν τα

καινοτόµα και δηµιουργικά πολιτιστικά προϊόντα, ιδίως στους τοµείς

των υπηρεσιών πληροφορικής (on line) πολιτιστικού χαρακτήρα, των

µέσων ενηµέρωσης και των επιχειρήσεων πληροφόρησης ή

σχεδιασµού τηςα θα πρέπει επίσης τα σχέδια δράσεών τους να

περιλαµβάνουν µέτρα που υπάγονται σε αυτούς τους τοµείς.

• Οι νέες δραστηριότητες δηµιουργίας θέσεων απασχόλησης που

συνδέονται µε την παροχή υπηρεσιών οι οποίες ανταποκρίνονται

σε µη ικανοποιηµένες κοινωνικές ανάγκες

Επί τη βάσει της εµπειρίας που έχει αποκτηθεί µε τα εθνικά

καθεστώτα ενίσχυσης και τα κοινοτικά πρότυπα πειραµατικά έργα,

καθώς επίσης και µε τα σχέδια δράσης ορισµένων τοπικών

Συµφώνων απασχόλησης, οι προτεραιότητες όσον αφορά την

ενίσχυση σε αυτόν τον τοµέα, ενδέχεται να είναι οι εξής:

- Ενεργός στήριξη της δηµιουργίας και της ανάπτυξης παροχής

υπηρεσιών

Αυτό περιλαµβάνει, κατά πρώτον λόγο, τον εντοπισµό των νέων

πολλά υποσχόµενων τοµέων δραστηριότητας και, εν συνεχεία, τη

θέση στη διάθεση των υφισταµένων ή ενδεχοµένων προµηθευτών

υπηρεσιών προσήκουσας αρωγής, όπως: παροχή πληροφοριών και

συµβουλών καθώς επίσης και χρηµατοοικονοµική και τεχνική

βοήθεια.

- Οργάνωση και διάρκεια

Μετά από την εγκατάστασή τους, οι προµηθευτές υπηρεσιών,

κυρίως αυτοί που απασχολούν άτοµα τα οποία έχουν αρχίσει

προσφάτως να εργάζονται, θα έχουν κατά γενικό κανόνα ανάγκη

από αρωγή επί ένα ορισµένο χρονικό διάστηµα, ιδίως στους τοµείς

της ενίσχυσης για τη διαχείριση και την κατάρτιση. Εντούτοις, ο

τελικός στόχος θα είναι, κατά το δυνατό, η λειτουργία της

υπηρεσίας σε βάση βιώσιµη. Κατά συνέπεια, η δηµόσια ενίσχυση θα

πρέπει να φθίνει µε την πάροδο του χρόνου, λαµβανοµένων υπόψη

των ιδιαιτέρων αναγκών της εν λόγω υπηρεσίας.

5. Στήριξη της πολυλειτουργικότητας της υπαίθρου

Για τη νέα περίοδο (2000-2006), η πολιτική αγροτικής ανάπτυξης

που ορίζεται στο Πρόγραµµα ∆ράσης 2000 και στη νέα κανονιστική

ρύθµιση (κανονισµός 1257/99, ΕΕ L 160 της 26/6/99) προτείνει ως

προτεραιότητα τη διατήρηση και τη δηµιουργία θέσεων

απασχόλησης στην ύπαιθρο.

Πράγµατι, η γεωργία θα πρέπει να προσαρµοστεί στη νέα

πραγµατικότητα της αγοράς. Οι αλλαγές θα έχουν ως αντικείµενο

την οικονοµία των αγροτικών περιοχών στις οποίες θα πρέπει να

ενισχυθεί η δηµιουργία θέσεων απασχόλησης προς αποφυγή της

απερήµωσης.

Εποµένως, θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στα ακόλουθα

µέτρα:

- εκσυγχρονισµός των επιχειρήσεων και βελτίωση της οικονοµικής

τους βιωσιµότητας, πράγµα που συνεπάγεται µέριµνα για την

συγκράτηση των απασχολούµενων στη γεωργία σε αυτόν τον

τοµέα, και για τη µετρίαση της τάσης µείωσης του αριθµού

τουςα
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- ενίσχυση των νέων απασχολούµενων στη γεωργία, ανδρών και

γυναικών, που εγκαθίστανται, προσφέροντάς τους νέες

ευκαιρίες σε τοµείς στους οποίους υπάρχουν δυνατότητες

διάθεσηςα

- µέριµνα για προσήκουσα και προσαρµοσµένη στις συνθήκες της

υπαίθρου κατάρτιση, προσανατολίζοντας τους εργαζοµένους

προς νέες µορφές παραγωγής, µέσα εµπορίας, διαχείρισης,

καθώς επίσης και προς άλλες δραστηριότητεςα

- εξασφάλιση της ανάπτυξης δραστηριοτήτων και παροχής

υπηρεσιών στην ύπαιθρο, προς αποφυγή της εσωτερικής

µετανάστευσης προς τις αστικές περιοχές, και στήριξη των

µέτρων τα οποία προωθούν την απασχόληση των νέων και των

γυναικώνα

- διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων, µε σκοπό την προώθηση

θέσεων απασχόλησης συµπλήρωσης και αντικατάστασης, και τη

δηµιουργία θέσεων απασχόλησης που αποσκοπούν στη

βελτίωση της εκµετάλλευσης του υφισταµένου δυναµικού.

Αυτές οι κατευθύνσεις δίνουν τη δυνατότητα στους

απασχολούµενους στη γεωργία να διαφοροποιούν τις

δραστηριότητές τους προς νέες µορφές παραγωγής, προς την

εµπορία και τη µεταποίηση, το περιβάλλον και τις δασικές

δραστηριότητες. Οι εργαζόµενοι στην ύπαιθρο θα αναπτύσσουν

επίσης δραστηριότητες συνδεδεµένες µε τον τουρισµό, τη βιοτεχνία,

τις µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις και τις υπηρεσίες. Σ’αυτούς τους

τοµείς, ορισµένες κοινοτικές παρεµβάσεις έχουν ήδη καταστήσει

σαφή την ύπαρξη δυνατοτήτων νέων θέσεων απασχόλησης. Αυτές

οι δραστηριότητες µπορούν να συνδυάζονται για να εξασφαλίζεται

η πολυλειτουργικότητα στην ύπαιθρο.

Τα Σύµφωνα τα οποία θα δηµιουργηθούν σε αγροτικές περιοχές

εκτός στόχου 1, θα µπορούν να προσφεύγουν σε χρηµατοδοτήσεις

του ΕΓΤΠΕ-Εγγυήσεων, αποσκοπώντας τη δηµιουργία ή τη

διατήρηση θέσεων απασχόλησης, καθώς επίσης και στην

διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων, ιδίως αυτών οι οποίες

διευκρινίζονται στο άρθρο 33 του κανονισµού σχετικά µε την

αγροτική ανάπτυξη. Είναι προφανές ότι δεν θα µπορέσει αυτό να

πραγµατοποιηθεί χωρίς την σύµφωνη γνώµη της Επιτροπής

Παρακολούθησης, η οποία είναι επιφορτισµένη µε τη διαχείριση των

χρηµατοδοτήσεων των Ταµείων, και στο πλαίσιο των µέτρων που

προβλέπονται από το σχετικό πρόγραµµα. Τα Σύµφωνα µπορούν

επίσης, εφόσον ο νέος κανονισµός το επιτρέπει, να ζητούν από το

ΕΓΤΠΕ-Εγγυήσεων να χρηµατοδοτεί µελέτες σχετικά µε την

απασχόληση στην ύπαιθρο για την περιοχή την οποία αφορά το

σχετικό πρόγραµµα, καθώς επίσης και την αξιολόγηση των µέτρων

τα οποία είναι σχετικά µε δράσεις που αποσκοπούν στη δηµιουργία

ή τη διατήρηση θέσεων απασχόλησης.
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A) Ορισµοί

1) Το πλαίσιο: γιατί υπάρχουν τα Τοπικά Σύµφωνα Απασχόλησης

Παρά τις προσπάθειες των πολιτικών και διοικητικών αρχών, καθώς

επίσης και των οικονοµικών και κοινωνικών παραγόντων, και

παρόλο που έχουν διατεθεί σηµαντικά χρηµατικά ποσά για τις

πολιτικές απασχόλησης, η Ένωση εξακολουθεί να αντιµετωπίζει το

σοβαρό πρόβληµα της ανεργίας.

Η Επιτροπή, στην Ανακοίνωσή της «∆ράση για την απασχόληση: το

Σύµφωνο εµπιστοσύνης» είχε διατυπώσει συγκεκριµένες προτάσεις

που αποσκοπούσαν στην ένταση των σχετικών προσπαθειών. Είχε,

ιδίως, ενθαρρύνει την προώθηση των Τοπικών Συµφώνων

Απασχόλησης, που ήταν το µέτρο το οποίο είχε επιλεγεί από το

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Φλωρεντίας ως ένα από τα µέσα που θα

µπορούσαν να συµβάλουν στην ένταση των προσπαθειών για την

απασχόληση.

Αυτή η προσέγγιση αναφέρεται πλέον ρητά στην νέα κανονιστική

ρύθµιση των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων (βλ. κεφάλαιο ΙΙ).

2) Ο στόχος των Τοπικών Συµφώνων Απασχόλησης: υλοποίηση

παραδειγµατικών δράσεων

Κύριος στόχος τους είναι η προσέλκυση ενός µεγάλου αριθµού

περιφερειακών ή τοπικών εταίρων «µεµυηµένων» σε αυτό το

επίπεδο, ούτως ώστε να καταστεί εφικτό να:

- εκφραστούν τα προβλήµατα, οι ανησυχίες και οι προοπτικές

καθενός από τους τοπικούς παράγοντες οι οποίοι έχουν κάποια

αρµοδιότητα όσον αφορά την απασχόλησηα

- κινητοποιηθούν όλοι οι διαθέσιµοι πόροι υπέρ µιας

ολοκληρωµένης στρατηγικής η οποία θα είναι αποδεκτή από

όλους τους ενδιαφεροµένους, θα έχει ως γνώµονα τις

πραγµατικές τους ανάγκες – και η οποία θα επισηµοποιηθεί

µέσω µιας δέσµευσης η οποία θα ονοµάζεται: Τοπικό Σύµφωνο

Απασχόλησηςα

- βελτιωθεί η ένταξη και ο συντονισµός των δράσεων για την

απασχόλησηα

- πραγµατοποιηθούν υποδειγµατικές δράσεις και µέτρα υπέρ της

απασχόλησης.

3) Ποια είναι τα κριτήρια της Επιτροπής

Για την αξιολόγηση των Συµφώνων που της έχουν υποβληθεί από

τα κράτη µέλη, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει διαµορφώσει τρία

βασικά κριτήρια:

• Προσέγγιση από «τη βάση προς την κορυφή» («bottom-up»)

Η πρωτοβουλία πρέπει να ξεκινά από το τοπικό επίπεδο, και να µην

επιβάλλεται από µια ανώτερη αρχή.

• Εταιρική σχέση διευρυµένη και αποτελεσµατική

Θα ήταν ιδεώδες αν όλοι οι εταίροι οι οποίοι ενδιαφέρονται για τη

δηµιουργία θέσεων απασχόλησης σε µια συγκεκριµένη περιοχή,

συνέβαλαν στην διαµόρφωση και την υλοποίηση του Συµφώνου. Μια

τέτοια εταιρική σχέση προϋποθέτει, εποµένως, εκπροσώπους των

επιχειρήσεων, των συνδικάτων και των λοιπών κοινωνικο-

οικονοµικών τοπικών παραγόντων. Η συµµετοχή τους δεν µπορεί να

είναι τυπική µόνο, αλλά απαιτεί συγκεκριµένη παρέµβαση στο

πρόγραµµα εργασίας ή στην χρηµατοδότησή του.

• Ολοκληρωµένη και καινοτόµος στρατηγική

Τα µέτρα τα οποία συνεπάγεται µια τέτοια στρατηγική πρέπει να

συντονίζονται και να εντάσσονται σε ένα σχέδιο δράσης. Πρέπει

επίσης να είναι καινοτόµα σε σχέση µε τα τοπικά δεδοµένα, επειδή

τα Σύµφωνα αυτά αποσκοπούν στη δοκιµή νέων προσεγγίσεων για

την αντιµετώπιση του ενδηµικού προβλήµατος της ανεργίας.

4) Πού µπορεί να προωθηθεί ένα Τοπικό Σύµφωνο Απασχόλησης

Ένα Τοπικό Σύµφωνο Απασχόλησης µπορεί να προωθείται στο

περιφερειακό ή τοπικό επίπεδο, στο πλαίσιο πόλεων ή περιοχών

απασχόλησης των οποίων τα κοινωνικο-οικονοµικά χαρακτηριστικά

αποδεικνύεται ότι είναι παρόµοια. Πρόκειται για γεωγραφικές

ενότητες στις οποίες το πρόβληµα της ανεργίας είναι σηµαντικό και,

εποµένως, επιλέξιµες για τους διάφορους στόχους των

διαρθρωτικών πολιτικών της Ένωσης.

5) Ποιοι πρέπει να συµµετέχουν στον προβληµατισµό ο οποίος

αποσκοπεί στη διαµόρφωση ενός Τοπικού Συµφώνου

Απασχόλησης

Ένα Σύµφωνο προϋποθέτει τη συµµετοχή πολλών εταίρων, όπως:

- οι εθνικές, περιφερειακές και τοπικές αρχές και διοικητικές

υπηρεσίεςα

- ο ιδιωτικός τοµέας: µεγάλες επιχειρήσεις, εκπρόσωποι των

ΜΜΕ, κοινωνικο-οικονοµικές οργανώσεις, χρηµατοοικονοµικά

ιδρύµατα, κλπ.α

- οι πρόεδροι των επιτροπών παρακολούθησης των διαρθρωτικών

παρεµβάσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσηςα

- οι σύλλογοι/σωµατεία/ενώσεις για την ανάπτυξη ή τη µετατροπή

της εν λόγω περιοχήςα

- οι κοινωνικοί εταίροια

- οι εκπρόσωποι του συλλογικού και συνεταιριστικού κόσµου, οι

κινήσεις πολιτώνα

- οι επαγγελµατικοί σύλλογοι, τα εµπορικά επιµελητήριαα
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- τα ιδρύµατα/φορείς κατάρτισης και προώθησης της τεχνολογίας

και της έρευνας.

Η πρωτοβουλία της προώθησης και της οργάνωσης του Συµφώνου

πρέπει να προέρχεται από τη δηµόσια αρχή η οποία, λόγω των

αρµοδιοτήτων της, έχει τις µεγαλύτερες πιθανότητες να επηρεάζει

το επίπεδο της απασχόλησης στην εν λόγω περιοχή.

Η αρχή αυτή πρέπει να καλέσει το σύνολο των δηµοσίων ή

ιδιωτικών παραγόντων, συµπεριλαµβανοµένων των υπηρεσιών

απασχόλησης, που έχουν κάποια σηµαντική ευθύνη όσον αφορά την

απασχόληση, να συµµετάσχουν στην διαδικασία προβληµατισµού και

στη διαµόρφωση ενός προγράµµατος δράσεων υπέρ της

απασχόλησης το οποίο θα πρέπει να είναι συνεπές µε την

περιφερειακή στρατηγική.

6) Πώς πρέπει να προωθείται ένα Τοπικό Σύµφωνο Απασχόλησης

Το Σύµφωνο πρέπει να είναι αποτέλεσµα µιας διαδικασίας

προβληµατισµού µεταξύ του µέγιστου δυνατού αριθµού περιφερειακών

ή τοπικών αρµοδίων παραγόντων, οι οποίοι αποσκοπούν να

διαµορφώσουν από κοινού ένα πρόγραµµα δράσεων υπέρ της

απασχόλησης, αλλά επίσης και να εξασφαλίσουν την υλοποίησή του,

µέσω ενός συνόλου συγκεκριµένων µέτρων τα οποία ανταποκρίνονται

στις τοπικές και περιφερειακές ανάγκες όσον αφορά την απασχόληση.

Ένα σηµαντικό µέρος αυτών των µέτρων θα µπορεί να

χρηµατοδοτείται δυνάµει των κοινοτικών διαρθρωτικών

παρεµβάσεων, όπως ήδη συνέβη για τις 89 πρότυπες πειραµατικές

δράσεις οι οποίες εγκαινιάστηκαν το 1997 από την Επιτροπή.

B) Η προετοιµασία και η υλοποίηση του
Τοπικού Συµφώνου Απασχόλησης

1) Οι προπαρασκευαστικές εργασίες

Η προετοιµασία του Συµφώνου συνίσταται σε µια διαδικασία η οποία

οδηγεί σε µια σειρά διαδοχικών συναντήσεων µεταξύ των εταίρων,

χάρη στις οποίες καθίσταται εφικτό να:

- συζητηθεί η προβληµατική της απασχόλησης και, ιδίως, οι

συγκεκριµένες αιτίες της ανεργίας, τα πλεονεκτήµατα και τα

αδύνατα σηµεία των συγκεκριµένων περιφερειών και περιοχών, τα

µέσα που πρέπει να προβλεφθούν για τη βελτίωση της κατάστασης

και την προώθηση της δηµιουργίας θέσεων απασχόλησηςα

- βελτιωθούν οι µέθοδοι υπολογισµού και ανάλυσης της

κατάστασης της απασχόλησης, καθώς επίσης και η αξιολόγηση

των πολιτικών που ασκούνται σε αυτόν τον τοµέαα επίσης, να

πραγµατοποιηθεί συµβολή στην βελτίωση των γνώσεων και των

τεχνικών ικανοτήτων των διαφόρων εταίρωνα

- πραγµατοποιηθεί απολογισµός και ανάλυση των καινοτόµων

πρωτοβουλιών ή των προτύπων πειραµατικών εµπειριών που

ενδέχεται να έχουν σηµαντικό αντίκτυπο από την άποψη της

δηµιουργίας θέσεων απασχόλησης, καθώς επίσης και να

πραγµατοποιηθεί ανταλλαγή των εµπειριών µεταξύ των

διαφόρων συµµετεχόντων στο Σύµφωνοα

- επινοηθούν νέοι τρόποι συνεργασίας ή συνεννόησης µεταξύ των

διαφόρων εταίρωνα

- πραγµατοποιηθεί απολογισµός των περιθωρίων ελιγµού και των

µέσων που διαθέτει κάθε εταίροςα

- αναζητηθεί συναίνεση σχετικά µε τις προτάσεις που θα

υποβληθούν στις επιτροπές παρακολούθησης των

διαρθρωτικών παρεµβάσεων της Κοινότητας, αποσκοπώντας

στην αύξηση του περιεχοµένου τους όσον αφορά τις θέσεις

απασχόλησης.

2) Το περιεχόµενο του Τοπικού Συµφώνου Απασχόλησης

Τα προαναφερόµενα στάδια οδηγούν στη διαµόρφωση ενός Τοπικού

Συµφώνου Απασχόλησης, µε την εκπόνηση ενός εγγράφου το οποίο

συγκεντρώνει τις αναλυτικές εργασίες που έχουν πραγµατοποιηθεί

από τους εταίρους, τις επακριβώς καθορισµένες υποχρεώσεις που

έχει αναλάβει κάθε συµµετέχων, και τις συγκεκριµένες προτάσεις

που εγκρίνονται σύµφωνα µε τις γενικές κατευθύνσεις οι οποίες

αναφέρονται στο σηµείο ΙΙΒ.

Το περιεχόµενο του Τοπικού Συµφώνου µπορεί να χρηµατοδοτηθεί εν

µέρει µε τη συµµετοχή της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και

του Ευρωπαϊκού Ταµείου Επενδύσεων, ιδίως για τη δηµιουργία

νέων επιχειρήσεων.

Η δράση του Συµφώνου µπορεί να υπερβεί το πλαίσιο των

διαρθρωτικών παρεµβάσεων, καλύπτοντας ένα ευρύτερο σύνολο

δραστηριοτήτων ή πρωτοβουλιών, οι οποίες χρηµατοδοτούνται ή

στηρίζονται από τους διαφόρους εταίρους, είτε αυτοί ανήκουν στον

δηµόσιο είτε στον ιδιωτικό τοµέα.

3) Ποια είναι η φύση του Συµφώνου

Το Σύµφωνο είναι αποτέλεσµα συζητήσεων οι οποίες καταλήγουν

σε συµφωνία µεταξύ των τοπικών εταίρωνα δηµοσιεύεται σε ένα

στρατηγικό έγγραφο και συνοδεύεται από επιχειρησιακές ή

χρηµατοδοτικές υποχρεώσεις τις οποίες αναλαµβάνει κάθε εταίρος.

Το έγγραφο αυτό περιλαµβάνει παρουσίαση των κυριοτέρων

στόχων και των ποσοτικοποιηµένων αναµενοµένων αποτελεσµάτων,

καθώς επίσης και καθορισµό των στοχοθετούµενων οµάδων και

των ειδικών περιοχών δηµιουργίας θέσεων απασχόλησης. Τα

προβλεπόµενα µέτρα πρέπει επίσης να είναι όσον το δυνατό πιο

συγκεκριµένα. Εγγραφόµενη σε µια ευρύτερη προοπτική, η

πρωτοβουλία αυτή πρέπει να επιτρέπει τον εντοπισµό ενδεχοµένων

εµποδίων στο επίπεδο των νοµοθεσιών της εργασίας και της

απασχόλησης.
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